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saarvideki a 
szavazzanak

Letették az esküt a szavazatszedő bizottságok elnökei, 
szaporodnak az incidensek a saarvidéki területen. Hawaii 
amerikai es 50 ezer birodalmi német érkezeit Saer- 
bruckenbe a népszavazásra

Csak kedden reggel hirdetik ki s saarvidéki népszavazás eredményéi
Saarbrücken, január 11. Már csak egy nap 

választja el a Saarvidék népét a döntöjelen- 
tösegü népszavazástól. A népszavazás napjá­
nak közeledtével a politikai feszültség egyre 
nö a rendes életmenetéből teljesen kiforga­
tott területen és az incidensek szaporodnak. 
Így ma a statusyuo mellett álló egységfront 
propaganda lapjainak ujságelárusitóit meg­
verték, egyiknek pedig a szemét is kiszúrták 
a hitleristák. A nemzeti szocialisták az ame­
rikai német szavazók érkezése alt ; nival 
tüntetésre készültek, amelyet csak a rend­
őrség közbelépése akadályozott meg. A rend­
őrségnek sikerült eddig a súlyosabb össze- 
ttízeseket is megakadályozni. A nemzeti szo­
cialisták egyre fokozzák propagandájukat, 
mert azok a hírek, hogy a statusquo mellett 
tekintélyes számú szavazó fogja leadni sza­
vazatát, uj munkára serkentik a. nácikat. A 
Németországból érkező szavazók fogadásánál 
nagyszabású tüntetésekre számítottak, de ez 
ezideig nem következett be:

ícsz részük. A lap szerint König erre vonat­
kozólag ígéretet is tett, de ugyanakkor meg­
szakította. a Rulffal való további tárgyalást 

Hogy milyen komolyan lehet venni a hitle­
rista megbízott ígéreteit, arra jellemző egy 
Délafrikából Londonba érkezett zsidó fiatal-" 
ember elbeszélése, aki szavazatát megy le­
adni Saarbrückenbe. A fiatalember elmondot­
ta az újságíróknak, hogy a hajón vele együtt 
utazó „árják“ terrorizálták és bántalmaz >j 
akarták. Egyébként ugyanezzel a hajóval 
kezeit Marseille kikötőjébe a francia idegen 
légió tizennégy katonája is, akik a Saarvi- 
dékröl valók. A katonák ma tovább utaz­
tak a Saarvidék felé, hogy résztvegyenek a 
népszavazásban.

Légi tilalmi zónának deklarálták a 
Saar területet

A Paris Soir jelentése szerint a saarvidéki 
népszavazási bizotság a mai naptól kezdő­

dően január 15-ig légi tilalmi zónának dek­
larálta a Saar területet. A légiforgalmi tár­
saságok utasgépei is csak abban az ecetben, 
repühietnek át ez idő alatt a Saarvtaek fö­
lött, ha az átrepülésre különleges engedélyt 
szereznek.

Ma Saarbrückenben kiadták a rendel ke- 
zést arra, hogy a visszarendelt Saar balpar­
ti határőrségek helyére, a lotharingiai ha­
tárvonalra a nemzetközi haderő egyes oszta­
gai vonuljanak tel szolgálattételre. Az oszta­
gok elfoglalták szolgálati helyeiket. Ez az 
intézkedés alkalmas az előző rendelkezés ál­
tal keltett izgalom lecsillapítására.

Berlinben az a hir terjedt el, hogy francia 
részről intézkedéseket foganatosítottak az 
iránt, hogy a népszavazásnak Németországá­
ra kedvező eredménye után a menekültek ne 
telepedhessenek le a Saar határ közeiében, 
hanem kizárólag a távolabbi, belső deuarte- 
mentekben.

Letelték az esküt a szavazatszedő bizottságok elnökei
A Németországból érkező szavazók nagy- 

része Osnabruckból, Haliból, Leibzigból, Han­
noverből, Magdeburgból, Drezdából, Altoná- 
ból és Breszlauból érkezett. A német front 
főnöke felszólította a hitlerista szavazókat, 
hogy a Németországból érkező szavazók fo­
gadtatására ne menjenek ki az állomásra. 
Ezzel szemben a kommunisták lapja, az Ar­
beiter Z-eitung arra szólította fel híveit, hogy 
tömegesen fogadják az állomásokon a Né­
metországból érkező 50 ezer .('metet és vi­
lágosítsák fel őket a hitlerista. Németország­
ban történő borzalmas dolgokról.

Újabb Saarbrücken! jelentés szerint az 50 
ezer Németországból érkező saarvidék! sza­
vazó fogadásánál ezideig nem történtek inci­
densek. Azok a németországi németek, akik­
nek a saarvidék! bizottság elismerte szava­
zati jogát, a Kiefer kávéházba tódulnak, ahol 
a német front főhadiszállása van. A Német­
országból érkezőket a hitlerista ifjak fogad­
ják, akik segédkeznek az öregebbeknek az 
elszállásolás munkájában és csomagjaik 
gondját is magukra veszik. A Kiefer kávéház 
valóságos utazási iroda képét vette fel, ahol 
emberek, akik évek óta nem látták egymást 
találkoznak és ölelkeznek össze.

Hitler a saarvidék: zsidók sza­
vazataira számit

A s&arbrückeni Volkstimme szenzációs je­
lentése szerint König, Hitler kiküldöttje, aki 
Max Braunt igyekezett rávenni arra, hogy az 
egységfront a Németországhoz való csatla­
kozás mellett szavazzon, megbeszélést folyta­
tott különböző saarvidék! zsidó személyisé­
gekkel is. így König felkereste Rulf Saar­
brücken! főrabbit is, akit arra kért, hogy a 
saarvidéki zsidók csatlakozzanak a német 
fronthoz. König kijelentette, hogy ezt a ké­
rést Göbbels propagandaminiszter nevében 
terjeszti elő. A főrabbi azt válaszolta, hogy 
a zsidók csak abban az esetben volnának 
hajlandók a német fronttal menni, ha bizto- 
siják őket, hogy a Németországhoz való csat­
lakozás esetén a legkisebb bántődásban sem

Saarbrücken! jelentés szerint ma délelőtt 
az összes szavazatszedö bizottságok enökei a 
Wartburg! színház nagytermében Rhode, a 
népszavazás elnökének elnöklete alatt letet­
ték az esküt. Rhode elnök jókívánságait fe­
jezte ki a szavazatszedő bizottságok elnöki 
előtt és figyelmeztette őket arra a felelős­
ségteljes hivatásra, amelynek szolgálatában 
állanak. Ezután felszólította a teremben lé­
vő újságírókat és fényképészeket, hogy hagy 
ják el a termet. Az újságírók és fényképé­
szek távozása után Rhode elnök felolvasta 
az eskümintát a 300 svájci, 350 holland, 230 
luxemburgi és más nemzetiségekhez tartozó 
szavazatszerő bizottsági tagok előtt, akik a 
szöveg elmondásával letették az esküt.

Az esküminta szövege a következőképpen 
hangzott:

„Becsületszavunkra fogadjuk, hogy res­
pektálni fogjuk a saarvidéki területen ér­
vényben levő összes törvényeket és mint be­
csületes emberekhez illik, hűségesen fogjuk 
betartani mindama előírásokat, amelyeket a 
népszavazás alkalmával elénk szabtak.“

A bizottságok tagjai esküjüket három uj­
juk feltartásával tették le, majd meghallgat" 
ták Rhode elnök instrukcióját a népszavazás 
technikai módjára vonatkozólag és a szava­
zót! titkosság szigorú betartására vonatko­
zólag.

Az eddigi jelentésekkel szemben, amelyek 
mind arról számoltak be, hogy a saarvidéki 
népszavazás hivatalos eredményét január Iá­
én, este, a genfi és a Saarbrücken! közzététel 
után a világ összes rádióállomásai utján 
hozzák tudomására a nagy nyilvánosságnak: 
n Eador legújabb Saarbrücken! jelentése ar­
ról a meglepő hírről számol be, hogy a nép­
szavazás eredményét csak kedden reggel 
fogják kihirdetni a wartburgi szinlház termé­
ben. A wartburgi színház vasárnap cáréról 
kezdve a saarvidéki nemzetközi haderő an- 

I goi csapatai fogják körül venni, hogy meg­

felelő fegyveres segédlettel biztosítsák a 
színházteremben tartózkodó szavazatszedö 
bizottság biztonságát.

Madridból érkező jelentés szerint tegnap 
44 Spanyolországban tartózkodó saarvidéki j 
német indult el Saarbrückenbe, hogy részt- ! 
vegyen a népszavazáson.

Ma a saarvidéki német front vezetősége 
kiáltványt tett közzé, amelyben azt hangoz­
tatja, hogy a szeparatista akció vezetői ré­
széről provokációk történnek, amelyeknek 
az a céljuk, hogy azután a német frontot 
vádolják meg a zavargások kezdeményezé­
sével. A német front vezetősége felhívja hí­
veit, hogy őrizzék meg teljes nyugalmukat 
a választások alatt és tartózkodjanak a za­
vargásoktól.

Angol lépés Berlinben

Berlini jelentés szerint tegnap angol rész­
ről intervenció történt a birodalmi kormány­
nál abban az irányban, hogy Németország 
képviseltesse magát a genfi Saar-ülésszakon. 
Az angol intervenció azonban nem járt si­
kerrel, mert Neurath német külügyminiszter 
udvarias, de határozott formában visszauta­
sította az angol óhajtást. Egyidejűleg a né­
met külügyminisztérium részéről alkalmat 
találtak arra, hogy közöljék azt a német fel­
fogást. hogy helytelen lenne a népszövetségi 
Saar-döntésnek februárra történő elhalasz­
tása. Ha a szavazás eredménye ismeretes, 
német felfogás szerint a tanácsnak nyomban 
ki kell mondania határozatát.

A párizsi reggeli lapok méltatják a teg­
napi berlini angol lépést, ama nézetüknek 
adva kifejezést, hogy Londonnak is kevés re­
ménye volt ahhoz, hogy kedvező választ kap­
jon, de a kísérletet mégis meg kellett tenni.
A német elutasító magatartás, sajnos, nem 
fogja megkönnyíteni Németország helyzetét, 
sem a népszövetségi tanács munkáját a saar­
vidéki terület sorsa ügyében.

VILÁG TÜKRgF

Külpolitikai ügyelő
Az olasz-francia egyezség. A locarnoi 

egyezség óta szerződésnek Ayac sikere 
nem volt, mint a római jegyzőkönyveknek 
Az egész világsajtóban sehol egy ellensé­
ges, támadó hang. Csak tartózkodóan fo­
gadják néhol, ellenségesen sehol és lelke­
sedéssel az olasz-francia és angol sajtó­
ban.

Oroszországnak a Népszövetségbe vaio 
belépése is nagyon nagy horderejű ese­
mény volt, de még távolról sem lehet ösz- 
szehasonlitani ezen politikai aktus hatását 
a most megkötött római egyezség hatásá­
val

És ez akkor van igy, mikor a roma» 
egyezséget ma,, az egyezség megkötése 
titán egy héttel még nem ismerjük auten­
tikus szövegében. Csak részleteket isme­
rünk, csak általánosságban mozgó nyilat 
hazatokat olvasunk, csak a nagy sajtóügy­
nökségek találgatásaiból próbálhatjuk ki­
hámozni az igazságot.

De talán éppen ez az általános siker 
oka. Áz, hogy titokban maradtak azok a 
részek, amelyek elégedetlenséget válthat­
nak ki. Ez az általános siker Laval-Musao- 
iini diplomáciai művész-munkájának ered­
ménye legalább egyrészt és ta.áu nem tel­
jesen a valóságokon alapul. Laval <=ddig a 
francia parlament erőinek nagyszerű isme­
rője és a nagy Briand és León PJ.um mel­
lett legügyesebb taktikusa volt. A politikai 
hangulat ismerője és kihasználója volt ed­
dig Laval. Most politikai hangulat terem- 
tője lett. Intemacionális politikai hangulat 
teremtője. És alig kell hozzá tenni, hogy a 
színészi Mussolini is szívesen résztvett 
ezen hangulat-kovácsolásban.

Nem kell azért arra gondolni, hogy ez a 
titkolódzás, müvészkedés eredménytelensé- 
séget takar. A franciák adtak: nagy terü­
leti és kereskedelmi engedményeket tettek 
az olaszoknak Afrikában — ez biztos. És* 
ugyan olyan biztos, hogy nem adtak in­
gyen semmit. Semmi kétség nem fér az­
iránt, hogy a franciák és olaszok tényle­
gesen megegyeztek, eredményesen tárgyal­
tak. És akármilyenek is ezen egyezség 
részletei, az európai békepolitika megerő­
södését eredményezték.

Mégis azért tartják titokban az egyezség 
részleteit és talán fővonalait is, hogy ez­
által biztosítsák, vagy legalább ne komp­
romittálják a további tárgyalások sikerét. 
Laval utazása előtt a józan francia sajtó 
ugyanis arra figyelmeztetett, hogy olyan, 
egyezséget kell kötni Rómában, amely 
mindkét félt kielégítse, mert csak igy lehet 
a tárgyalásokat eredményeseknek monda­
ni. Utaltak a régi angol-francia kolóniái 
rivalitásra, amelyet ilyen módon és éppen 
ezért véglegesen sikerült likvidálni a há­
ború előtt. — De az európai politikai va­
lóság ma sokkal komplikáltabb, sem mint­
hogy ennyi elég lenne. Nemeseik a fran­
ciákat és olaszokat kell kielégítse az egyez­
ség, hanem egész Európát. És talán ezért 
titkolódznak, mert a római egyezség ezen 
második feltételnek még sem tesz eleget 
s mert még is csak éle van valamely har­
madik hatalommal szemben. Laval és Mus­
solini a római egyezségnek ezt a beállítá­
sát rejtik most e! mosolyaikkal, nyilatko­
zataikkal, titkolódzásaikkal és közepest 
szellemességeikkel, amelyeket áhítattal je­
gyeznek fel az újságok rendkívüli kikül­
döttei.

Nem elégítheti ki az egyezség Németor­
szágot. Egyelőre még nem. De. mert van 
remény arra, hogy kielégítheti később, ha 
a további tárgyalások folyamán ellenérté­
ket kap, van kilátás arra, hogy a római 
egyezségnek az európai béke szempontjá-



L OLDAL

bői még nagyobb jelentősége lesz. És hogy 
a Németországgal való megegyezés útját 
ayiíva tarthassak, titkolják még mindig 
az egyezség részleteit, amelyekből kilátsza­
na a németellenes él, a németekkel szem­
ben való bizalmatlanság.

A francia politika silcerét pedig úgy te­
hetik Németország számára elviselhetővé, 
na a leszerelés kérdésében tesznek enged­
ményeket Hitlernek. És most amikor a 
francia pozíció olyan erős, amilyen még 
talán soha nem volt, mikor a francia szö­
vetségi rendszer, a kisantant, a balkáni 
antant, a francia-orosz, francia-olasz egyez 
séggel és az angol barátsággal, igy telje­
sen kiépült., akkor a franciák tehetnek en­
gedményeket, Annál is inkább tehetnek 
engedményeket, mert ezektől függ aztán a 
"fegyverkezések korlátozásának lehetosege. 
Ez pétiig európai érdek.

A fegyverkezések korlátozásának remé­
nye mellett még a középeurópai kérdés el­
intézésének lehetőségét is magába foglalja 
a római egyezség. De még a római egyez­
ség körüli rejtély mégis beletekintest en­
ged arra, hogy milyen irányban lehet meg­
egyezni Németországgal, ezen a téren még 
nehezebb világosan látni a revízió kérdése 
miatt. Csak az biztos, hogy a revízió ügye 
a római megegyezés után rosszabbul áll. 
Be a béke teljes megszilárdításához szük­
séges volna a revizionista országok csatla­
kozása is a Laval-Mussolini egyezséghez. 
Csak igy lehetne teljes a békülés. De ennek 
az útnak a megtalálása még mindig igen 
nagyon látszik.

A további tárgyalásoktól függ tehát, 
hogy az európai békét lehet-e kibéküléssel 
biztosítani, a revizionista és nemrevizio­
nista államok kibékülésével, vagy legyünk 
szerényebbek, fegyverszünetével. És milyen 
nagyszerű dolog az, hogy ilyenről, még 
mint lehetőségről is, beszélhetünk. Ez előtt 
két hónappal még gondolni sem mertünk 
fi Ina erre.

De ha ily módon nem is valósul még meg 
a béke megszilárdítása, a római egyezség 
mégis biztosabbá teszi életünket, mert a 
békét védő francia blokkot erős’ti minden­
esetre.

Fiandin és Laval Londonba készülnek. 
Fiandin és Laval vissza adják Simon láto­
gatását, mikor a fegyverkezések korláto­
zásának kérdését felvetette. Akkor a fran­
ciák nem mehettek bele a német fegyver­
kezések törvényesitésébe, ami pedig az első 
lépés lett volna a fegyverkezések korláto­
zására. így tehát akkor udvariasan elutaz­
tatták Simont. Most már más a helyzet. 
Eszükbe juthat a franciáknak, hogy a vi­
lágháborút is szövetségi rendszerük mes­
teri kiépítésével nyerték meg. Most is majd 
nem teljes ez a szövetségi rendszer. Sőt 
még teljesebb, mint a háború kitörésének 
pillanatában. Most törvényesíthetik a né­
met titkos fegyverkezéseket, hogy aztán a 
fegyverkezések iramát leállítsák, vagy sza­
bályozzák.

Most már meg van ennek a lehetősége. 
Be melyik politikai lehetőség nem sovány 
lehetőség a mi vén házsártos Európánk­
ban? A német titkos fegyveritezések tör- 
vényesitése a Versailles! szerződés katonai 
szakaszairól való lemondást jelentené. Ez 
súlyos dolog. A Versailles! szerződéshez a 
franciák éppen úgy ragaszkodnak, mint 
ahhoz a meggyőződésükhöz, hogy ők a vi­
lágon a legokcsabban enni-inni és legszeb­
ben szeretni tudó nép.

Ha mégis megtörténne ez a forradalom, 
mert forradalom ez a francia politikában, 
úgy egész biztos, Laval ellenértékképpen 
Németország csatlakozását kérné a római 
egyezséghez és a nehezen készülő keleti­
paktumhoz.

És nincs kizárva, hogy bekövetkezik ez 
a forradalmi változás a francia politiká­
ban, mert a fegyverkezések kérdés'' soha 
ilyen fenyegető még nem volt, mint most. 
Most a tengerészeti egyezmény felbontása 
után semminemű egyezmény nem korlátoz 
í' 'tnmiféle fegyverkezést. A történelem leg­
nagyobb civilizációjának megteremtői és 
hordozói eddig még soha nem ismert mér­
tékben, a legbarbárabb módon vagyunk 
felfegyverkezve. A belső barbarizmus ve­
szélye ez. Lriiet, hogy ez a veszély változ­
tat a most oly előnyös helyzetben levő 
francia nolitikán. R. 7.
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Belgrád, január 11. Belgrádi jelentés 
a közelmúltban beszámolt arról, hogy a 
belügyminiszter előterjesztésére a minisz­
tertanács felmentette állásától és nyugdí­
jazta Manojlo Lazarevics belgrádi rendőr­
igazgatót. A belgrádi rendőrfőnök nyug­
díjazása igen nagy horderejű esemény Ju­
goszláviában. Lazarevics rendőrfőnök be­
folyása és hatalma legendás hirü volt.

Kormányok buktak meg és rendszerek 
változtak Jugoszláviában, csak Lazarevics 
maradt szilárdan a helyén. 1919 óta állott 
a belgrádi rendőrség élén és báni rangban 
a belgrádi közigazgatás vezetője volt.

Petár király bizalmasa

A félelmetes hirü Uprava Grada, Laza­
revics hivatala, nagyobb tekintéllyel ren­
delkezett, mint a felettes belügyminiszté­
rium, vagy sokszor maga a" kormány is. 
Lazarevics még Petár király bizalmasa 
volt és Sándor király, mint apjának meg­
hitt emberét és nélkülözhetetlen munkatár­
sát vette át a belgrádi rendőrfőnököt. A 
belgrádi rendőrfőnök hetenként kétszer 
járt audienciára a szerb királyhoz, akinek 
jelentést tett minden olyan belgrádi ese­
ményről, amely a királyi udvar érdeklődé­
sére számíthatott.

Lazarevics remekül dolgozott. Politikai 
értesülései sokszor megbízhatóbbak és 
gyorsabbak voltak, mint a szerb politika 
aktiv veztőié, ezenkívül mindenről tudott, 
ami a számottevő körök életében előfor­
dult.

Különösen a háború utáni időkben egy­
másután mentek és jöttek az uj kormá­
nyok Belgrádban. A diktatúra 1929-ben 
bekövetkezett kihirdetéséig 35 kormánya 
volt az uj jugoszláv államnak, de egyetlen 
kormány és egyetlen belügyminiszter sem 
merte Lazarevicset állásában megbolygat­
ni.

Lazarevics most már közeljár a 70 esz­
tendőhöz, fanatikus rendőr és egyszerű 
ember, akit a nagy hatalom sem káprázta­
tott el. Hosszú működése alatt csak egy­
szer ragadtatta el magát, amikor saját 
ügyéről volt szó, de ekkor aztán minden 
oldalról pergőtüzszerü támadás indult 
megbuktatására.

A vasrendőr fia szerelmes

A rendőrfőnök fia beleszeretett egy csi­
nos szerb lányba, akit Lela Szalevicsnek 
hívtak. Lela Szalevics a maradi belgrádi 
nőkkel szemben a szabadabb nyugati éle­
tet, a divatos kozmetikát és a párizsi ruhát 
hozta be Belgrádba.. A háború utáni évek­
ben a feketehaju, bájos és ártatlan arcú 
szép lány meghódította Belgrádot és az 
egész város vele foglalkozott. Lazarevics, 
aki Beigrád mindn eseményéről gyorsan 
és a legjobb forrásból értesült, fia szerel­
méről csak elkésve szerzett tudomást.

Akor már késő volt. Fiát behivatta ma­
gához és szépszóval igyekezett rávenni, 
hogy szakítson Lelával. A fiú ekkor már 
olyan szerelmes volt, hogy sem kérésre, 
sem fenyegetésre nem reagált. A hatalmas 
rendőrfőnök, aki mindenkivel szemben kí­
méletlen volt és erélyes, most sem tagadta 
meg magát és fia szerelmi problémáját is 
erőszakos kézzel akarta megoldani.

Éjszaka ágyából kihúzatta Lela Szale- 
vicset és kitoloncoltatta Belgrádból. Ak­
kor még parlamenti élet volt Jugoszláviá­
ban és Radics István is élt. A szkuptsiná- 
ban a horvát parasztvezér irányításával 
hallatlan támadások indultak meg Lazare- 
viccsel szemben. A támadások azonban 
nem értek el semmit, az udvar továbbra

is bizalmával tüntette ki a rendőrfőnököt, 
aki változatlanul megmaradt helyén,

Lela és a rendőrfőnök harca

Annyi eredménye mégis volt a parla­
menti támadásoknak, hogy a lány később 
visszamerészkedett Belgrádba és a Fő uc- 
cán, közel a királyi várhoz, fodrász-sza­
lont nyitott.

Rövid pünkösdi királyság után Lazare­

vics csendben kitette a szűrét. Mint „a 
családra veszedelmes egyént“ ismét kito­
loncoltatta. Lela Szalevics nem sokáig ma­
radt száműzetésben, szerzett egy belgrádi 
fiatalembert és elvétette magát feleségül, 
A házasságkötést titokban készítették elő, 
Belgrád legnagyobb templomában esküdtek 
meg és a Belgrádból kitiltott leány rejtett 
utón jött autón a városba és robogott a 
templomba, mert oda a belgrádi rendőrök 
már nem követhették.

Amikor pedig mint asszony kijött on­
nan, már ismét nem nyúlhattak hozzá.

A benfentesek azt beszélték Belgrádban, 
hogy a csinos leány nem a saját esze és 
ereje után járt el, hanem azok álltak a há­
ta mögött és azok használták fel a rendőr­
főnök bosszantására, akiket idegesített. 
Lazarevics nagy hatalma és akiknek a 
belgrádi rendőrfőnök hosszú pályafutás» 
alatt sok kellemetlenséget okozott.

összetűzés, vagy korhatár
Évtizedes harcok alatt felgyülemlett 

rengeteg keserűség után most végre meg­
bukott a vaskezü belgrádi rendőrfőnök. 
Belgrádi politikai körökben elterjedt hírek 
szerint Lazarevics bukását az pecsételte 
meg, hogy összeütközött a régens-tan ács­
csal, amiért Jeftics külügyminiszter távol- 
létében ő rendelte el a jugoszláviai magya­
rok tömeges kiutasítását.

A siker jegyében folynak az osztrák-romén 
kereskedelmi tárgyalások

Schuschnigg kancellár dezsönét adott Manolescu-Stnmga tiszteletére

Becs, január 11. Schuschnigg kanóc1 lát e 
Hotel Imperiálban dezsönét adott Manoles.u- 
Struniga. román ipar és kereskedelmi mini li­
ter tiszteletére. Jelen voltak a dezsönén Ka- 
diceanu, Románia bécsi követe ős Stockingcr 
ausztriai ipar és kereskedelmi mMszL-.t. 
Tegnapelőtt este Manolescu Strunga kitünte­

téseket osztott szét a román követségen 
azok között, akik a múlt évben} részt vett üt 
Romániában a gyümölcs és szőlőültetvény A 
megtekintésére rendezett tanulmányúton. Az 
osztrák-román tárgyalások a siker jegyeb a 
folynak és rövidesen befejeződnek.

Qrászruhákal pár óra alatt nagyon 
olcsón fest az országosan 
elismert CZINK-eég Cluj.

Vasúti katasztrófa Szovjet- 
Oroszországhan 20 halottal, 

60 súlyos sebesülttel
Az állomásfőnököt, a mozdonyvezetőt, a forgalmi tisztet 

és a két Intőt a helyszínen kivégezték
Moszkva, janluár 11. A Moszkva és I enin- 

grád közötti útvonalon tegnap végzetes »* - 
úti katasztrófa történt. Porbelo állomás-a 
futott be a gyors, midőn egyszerre a vona: 
hibás váltóállítás miatt holtvágányra kertit, 
melyen kisiklott. A következő pillanatban 
óriási detonáció rázta meg a levegőt, . rnov 
dony felrobbant és a kocsik egymásra tor­
lódtak, a vagonok összeroncsolva feküdtek 
egymáson, a romok alatt pedig egész sereg 
utas kiáltott kétségbeesetten segítségért.

A rendkívüli hideg igen megnehezítette a 
mentési munkálatokat, igen sok ha1 álmán 
megsebesült csonttá fagyott, mikorára i a< 
gitség megérkezett.

Hatvan súlyos és rengeteg könnyebb se ■ 
besültje van a vasúti katasztrófának, 
úgyszólván senki sem menekült meg tel­

jesen sértetlenül.

Bár a körülményekhez képest azonnal meg­
érkezett a segítség és bár az orvosi személy­
zet és a mentők emberfeletti munkát fejtet­
tek ki, mégis húsz halott áldozata volt rrmr 
eddig is a katasztrófának, a haldok .oki 31 
és súlyosan, vagy kevésbé sebesültektől el­
tekintve.

A sebesültek jajongása messze távolságra 
elhallatszott és lelket korbácsoló hangon r>- 
boltoztak segítségért azok, akik érezték, 
hogy tagjaik a kegyetlen hidegben hamaro­
san elfagynak, ha idejében meg nem mentik 
őket. A katasztrófát súlyosbította az, hogy 
éjszaka történt a szerencsétlenség, így a 
na§yobbára fáklyafénynél dolgozó csapatok 
emberfeletti munkát fejtettek ki, hogy a 
hiányos világítás mellett az összes áldó al­
tokat kiszedhessék a romok közül.

Moszkvából azonnal repülőbizottság uta­
zott a helyszínre, hogy kiderítse a katasztró­
fa okát, egyben ez a bizottság arra volt fel­
hatalmazva, hogy a bűnösséghez kénese

azonnal és statáriális utón ítéletet is mond­
jon a bűnösök, vagy mulasztók felet*. A 
bizottság pár óra leforgása alatt megáliam- 
totta, hogy a bűnösök elsősorban az állomás- 
főnök, aki gondatlan volt, aztán a katasztró­
fa áldozatául esett mzdony vezetője és kél 
fűtője, akik idején észrevették a katasztró­
fát, de ahelyett, hogy a mozdonyt akár oL- 
tük feláldozása árán is megállították volna, 
egyszerűen leugrottak róla. Hasonlóan meg­
állapították az egyik forgalmi tisztnek is a 
bűnösségét, illetve mulasztását és kimondot­
ták, hogy a vasúti katasztrófát „szabotáíá6- 
nak“ azaz a rendelkezések figyelmen kívül 
hagyásának tekintik. A szabotázsra tudvale­
vőleg igen szigorú törvények vannak Orosz­
országban és ezúttal is, tekintettel a végze­
tes következményekre, a legszigorúbb bün­
tetést alkalmazták:

Az állomásfönököt, a forgalmi tisztet., :t 
mozdonyvezetőt és a két fűtőt golyó ál­
tali halálra Ítélték. Az ítéletet még ott a 
helyszínen és közvetlenül annak megho­

zatala után végre is hajtották.

Pályázat
A tárgu-muresi izr. hitközségnél egy 

„másgiáh“ állás kerül betöltésre. Pályázhat­
nak vallásos életű, négyven éven aluli román 
állampolgárok, kik 3 elismert rabbitól mind­
két metszésre képesítéssel bírnak, előimádko- 
zók és tórafelolvasók. „Mohéi“ előnyben része 
sül. Bizonyitványmásolatokkal és családi kö­
rülmények megjelölésével kiegészített pályá­
zatok 1935 február 15-ig küldendők be. Fize­
tés megegyezés szerint. Útiköltség megtéríté­
sére csak meghívottak tarthatnak igényt.

Tárgu-Mures (Str. Gén. Grigorescu 22) 
1935 jan. 10.

Az Elnökség.

Mléri és hogya

Bucu resti-iiuka re»l, 
Kelet tud.) Ismét napii 
kotmány módosításán ata 
sok szó esett az elmúlt I 
kor a Tatarescu-kabína 
tervezték a kulisszák ni 
között, amelynek teil 
Averescu uralomra jövl 
módosítása is szerepelt! 
rescu kombináció megtf 
iasztódott“, Tatarescu 
kozott arra, hogy a tör 
doeitsa. Minthogy azoiJ 
megváltoztatásához alj 
gyűlés összehívása szí 
uj választásoknak kell 
érthető módon nem sie 
ígéretet. A jelenäegi k| 
vannak okai arra, hog 
tömegekkel való szóról 
litikai körökben azonbj 
söbb helyen a jelenlegi! 
sát kívánják, sőt tudja 
letékes tényező mappájj 
alkotmánytervezet és 
3 an at hiányzik ahhoz, 
a valóságba átültessék]

Ilyen körülmények iJ 
dálkozni azon, ha a lel 
tiienciákon ismét napir| 
mády módosításának 
nem kis örömére. Pill! 
mánytervezet van for* 
Goga-féle nemzeti agi| 
könnyen érthető is. 
nek háta mögött néni 
dekükben áll a román [ 
tézményeit olyan éri 
hogy az ö hatalomra 
sé váljon. MásrészrőlI 
elnöknek is van egy 
tervezete. Ez mindenei 
parlamenti rendszer 
abban az értelemben, 
képviselővel szemben jí 
tagja volna a kamarái 
nátus korporativ alapi 
két alkotmánytervezet [ 
tokban meglepő hason 
Ivek arra engednek kij 
Tatarescu, mint Goga 
rásból merítették inspl 
forrásból amelyre a 4 
tunk.

A kormány iij
tése

Az államhatalmak 
reáliitására is gondoskl 
mány, amelynek jeiszl 
talom, vagyis a komi 
terjesztése. Ez a kitel 
hogyan inkább a kel 
megszorításával egyéi tg 
politikai összetétele 
méhen semmilyen beid 
kormányok kinevezéséi 
uj lengyel kormány 
nyújt a parlament fel 
a valóságban megbán# 
getlenségét és ellenőri 
kormánnyal szemben.

Tatarescu minisztd 
származó hírek szerinti 
audienciák során felniq 
hogy az alkotmány ír 
parlament utján hajts! 
azonban a jelenlegi éj 
má-|v intézkedései ka 
állnak ezzel a tervvelJ 
sok során hamarosan 
A kérdés mindenesetei 
illetékes helyen állitóll 
hogy a reform keresi 
tartják. Ha pedig ez 
úgy nem kerülhető | 
feloszlatása s az all 
összehívása. Ennek ps 
hetzte Tatarescu mini!

Milyen i

Mint tegnapi szán 
mány egyik tagja 
folta, hogy felmer 
módosítás szüksége 
cáfolat kapcsolatba 
soknak azon világ 
szerint az alkotmá
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a szűrét. Mint 
egyént“ ismét kito- 

pvics nem sokáig ma- 
szerzett egy belgrádi 
kte magát feleségül, 
pkban készítették elő. 

Jmplomában esküdtek 
■kitiltott leány rejtett 
pirosba és robogott a 

a belgrádi rendőrök

k asszony kijött on- 
[nyúlhattak hozzá, 
■beszélték Belgrádban. 
|nem a saját esze és 
;em azok álltak a há- 

[.-ználták fel a rendőr­
akiket idegesített 

[italnia és akiknek a 
hosszú pályafutása 

béget okozott. 
etüzés, vagy korhatár 

alatt felgyülemlett 
kán most végre meg- 
kgrádi rendőrfőnök, 
kikben elterjedt hírek 
Lukasát az pecsételte 
[zött a régens-tanács- 
ülügyminiszter távol- 
i jugoszláviai magya- 

6sát.

'ák-romén

|ga tiszteletére

i román követségen 
hiúit évben; rászí "/ették 
|lcs és szőlőültetvény :k 
ett tanulmányúton. Az 

fások a siker jegyében 
befejeződnek.

alatt nagyon 
fit az országosan 

:ziNK-cég CluJ.

fiaími tisztei
Hélt

utón ítéletet is mend­
s’ mulasztók felett. A 

forgása alatt megáüapi- 
elsősorban az állomás- 

|volt. aztán a kat-aszcró- 
nzdony vezetője és két 

I vették a kataszrvő- 
a mozdonyt akár c-L- 

is megállították volna, 
róla. Hasonlóan meg­

forgatod tisztnek is a 
ílasztását és kimo-tdot- 

katasztrófát ..szabotáil6- 
p zések figyelmen kzvffl

A szabotázsra íüdvalc- 
1 rvények vannak Orosz- 

is. tekintettel a végző­
je, a legszigorúbb biin-

a forgalmi tisztet, « 
í két fiitöt golyó ái- 
Xz ítéletet még ott a 

^tleniil annak megfco- 
?tp is hajtották.

'****&>■ -«fc, ^

rázaf
hitközségnél egy 

letöltésre. Pályázhat- 
ven éven aluli román 
ismert rabbitól mind­
éi bírnak, elöimádko- 
íóhéí ‘ előnyben része 
okkal és családi kö- 

■1 kiegészített pályá- 
: küldendők be. Fize-
Tltiköltség megtérite-
tarthatnak igényt, 
len. Grigorescu 22)

Vagyonelkobzás, halál­
büntetés, korporativ 

szenátus...
Mléri és hogyan került ismét napirendre az alkotmány-

módosítás kérdése
Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az Uj 

Kelet tud.) Ismét napirendre került az al­
kotmány módosításának kérdése, amelyről 
sok szó esett az elmúlt év tavaszán is, ami­
kor a Tatarescu-kabinet uralomra jövetelét 
tervezték a kulisszák mögött. A feltételek 
között, amelynek teljesítéséhez yolt fűzve 
A ve résen uralomra jövetele, az alkotmány 
módosítása is szerepelt. Minthogy az Ave- 
rescu kombináció meghiúsult, vagy „elha- 
lasztódott“, Tatarescu miniszterelnök vállal­
kozott arra, hogy a törvények törvényét mő- 
dositsa. Minthogy azonban az alkotmány 
megváltoztatásához alkotmányozö nemzet­
gyűlés összehívása szükséges, amit viszont 
uj választásoknak kell megelőznie, Tatarescu 
érthető módon nem sietett teljesíteni ezt az 
ígéretet. A jelenlegi kormánynak most már 
vannak okai arra, hogy kerülje a választó 
tömegekkel való szorosabb érintkezést. Po­
litikai körökben azonban tudják, hogy fel­
sőbb helyen a jelenlegi alkotmány módosítá­
sát kívánják, sőt tudják azt is, hogy az il­
letékes tényező mappájában készen áll az uj 
alkotmánytervezet és csak az alkalmas pil­
lanat hiányzik ahhoz, hogy ezt a tervezetet 
a valóságba átültessék.

A két tervezet

Ilyen körülmények között nincs mit cso­
dálkozni azon, ha a legutóbbi szinajai au­
dienciákon ismét napirendre került az alkot­
mány módosításának kérdése, a kormány 
nem kis örömére. Pillanatnyilag több alkot­
mánytervezet yan forgalomban. Az egyik a 
Goga-féle nemzeti agrárpárt müve, ami 
könnyen érthető is. Kispártoknak, amelyek­
nek háta mögött nem állnak tömegek, ér­
dekükben áll a román államélet alapvető in­
tézményeit olyan értelemben módosítani, 
hogy az ö hatalomra jövetelük is lehetséges­
sé váljon. Másrészről Tatarescu miniszter­
elnöknek is van egy kidolgozott, alkotmány- 
tervezete. Ez mindenekelőtt is a jelenlegi 
parlamenti rendszer módosítását javasolja 
abban az értelemben, hogy a jelenlegi 387 
képviselővel szemben a jövőben csak 290-z20 
tagja volna a kamarán6.k, másrészről a sze­
nátus korporativ alapon választódna. Mind­
két alkotmánytervezet között bizonyos pon­
tokban meglepő hasonlóságok vannak, ame­
lyek arra engedjek következtetni, hogy úgy 
Tatarescu, mint Goga egy és ugyanazon for­
rásból merítették inspirációjukat. Abból a 
forrásból amelyre a bevezető sorokban céloz­
tunk.

A kormány hatáskörének kiszélesí­
tése

Az államhatalmak közötti egyensúly hely­
reállítására is gondoskodni aks.r az uj alkot­
mány, amelynek jelszava a végrehajtó ha­
talom, vagyis a kormány hatáskörének ki­
terjesztése. Ez a kiterjesztés azonban vala­
hogyan inkább a kormányok jogkörének 
megszorításával egyértelmű. A parlament 
politikai összetétele az uj alkotmány éltei­
mében semmilyen befolyással npm volna a 
kormányok kinevezésére. Mint ismeretes, az 
uj lengyel kormány is olyan lehetőségeket 
nyűit a parlament feloszlatására, amelyek 
a valóságban megbénítják a parlament füg­
getlenségét és ellenőrzői tevékenységét a 
kormánnyal szemben.

Tatarescu miniszterlnök környezetéből 
származó hírek szerint a leutóbbi szinajai 
audienciák során felmerült annak lehetősége, 
hogy az alkotmány módosítása a jelenlegi 
parlament utján hajtassák végre. Minthogy 
azonban a jelenlegi, érvényben lévő alkot- 
má:#v intézkedései kategorikusan ellentét) in 
állnak ezzel a tervvel, a szinajai tárgyalá­
sok során hamarosan el is tekintettek tőle. 
A kérdés mindenesetre szőnyegre került és 
illetékes helyen állítólag hangsúlyozták azt, 
hogy a reform keresztülvitelét sürgősnek 
‘ártják. Ha pedig ez megfelel a valóságnak, 
úgy nem kerülhető el a jelenlegi parlament 
feloszlatása s az alkotmányozö nemzetgyűlés 
összehívása. Ennek pedig nem igen örvend­
het le Tatarescu miniszterelnök.

Milyen reformokra kerülhet sor 7

-étot tegnapi számunkban megírtuk, a kor­
mány egyik tagja a történtek után megcá­
folta. hogy felmerült volna az alkotmány­
módosítás szükségességének kérdése. Ez a 
cáfolat kapcsolatban áll a szinajai tárgyalá­
soknak azon világos konklúziójával, amely 
szerint az alkotmány módosításához hozzá

tartozik a parlament feloszlatása. A kor­
mánnyal szemben egyes ellenzéki pártok, 
különösképpen pedig a gogisták, változatla­
nul agitálnak a kérdés körül, sőt a Lupta 
tudni véli, hogy á nemzeti parasztpárt egyes 
frakciói is az alkotmánymódosítás mellett 
njólatkoztak. Aráig Maniu kategorikusan az 
alkotmány módosítása ellen foglalt állást,

addig Vaida Sándor többizben nyíltan Is ki­
jelentette, hogy szükségesnek tartja a tör­
vények törvényének megváltoztatását és Mi- 
halache sem idegenkedik ettől a gondolattá!. 
Amennyiben az alkotmánymódosításra csak­
ugyan sor kerülne, úgy beavatottak szerint 
a módosítás a következő nyolc kérdés fogja 
érintem:

1. A törvényhozó testületek működése,
2. a közigazgatás és a közhivatalok 

irányelvei,
3. a miniszteri felelősség,
4. a képviselők számának leszállítása.
5. a szenátus szerepe és összetétele,
ő. a vélemény-szabadság kérdése,
7. halálbüntetés,
8. vagyonok elkobzása.

Hogy mikor és milyen körülmények között 
fog erre a reformra sor kerülni, azt csak a 

1 jövő fogja megmutatni.

Szüntesse meg gyengeségéi, 
fá r a d Is ágéi

es
Icímerüífségéff

j Saím&r-Sz&tmár, január 11. Kinos szenzá­
ciója van Szatmár megyének. Nemrégiben 
mentették fel állásától Pop Tiberiut, Szat­
már megye volt alispánját, akinek működé­
sével a prefektus nem volt megelégedve.

Most kiderült, hogy az állásából elmozdí­
tott alispán több kereskedővel szemben sem 
járt el becsületes módon. Az egyik kereskedő 
feljelentésére az ügyészség elkészítette a 
vádiratot és elrendelte a volt alispán orszá­
gos körözését, mert sehol nem találják az 
idézéssel. A belügyminisztérium sem akar 
tuclrü volt kegyeltjéről és a szatmári vizs-

Timisoara-Temesvár, január 11. (Az U)* 
Kelet tud.) Tegnap borzalmas tűzvész pusz 
titott Temesváron, mely a temesvári tűzol­
tóság rossz megszervezettsége miatt két 
és félmillió íejes kárt okozott a tulajdo­
nosnak. A Fő ucca 8 szám alatt, Kertész 
Lajos festéküzletében ütött ki a tűz, amely 
hatalmas erővel terjedt, főleg, mert az 
üzletben sok a robbanóanyag. A tűz az üz­
letben ütött ki, ahonnan a raktárba csa­
pott át. Itt vitt véghez irtózatos pusztí­
tást. Itt a benzines hordók kezdtek el rob­
banni és egyik a másik után, hatalmas de­
tonációval robbant fel. Hét benzines tank 
volt még elhelyezve a raktárban, amelyek 
szintén elpusztultak. Félóra alatt az üzlet 
egész árukészlete elhamvadt és három al­
kalmazottat súlyos égési sebekkel kórház-

Franz Werfel monumentális 
drámát irt a Bibliáról 

és a zsidó népről
A darabot Amerikában mutatják be először Reinhardt rendezésével

Franz Werfel, a világhírű német zsidó iró 
bibliai drámát irt. „A megváltás útja“ a 
nagy7 dráma cinre, melyből Max Reinhardt 
világraszóló színházi produkciót akar csinál­
ni. Reinhardt tervei arra mutatnak, hogy 
egészen rendkívüli és hatalmas méretű szín­
játékról van szó, melynek szinpadrahozatala 
kiemelkedő művészi esemény lesz. Werfel 
nem pusztán dramatizálta a Bibliát, hanem 
úgy dolgozta fel hatalmas anyagát, hogy a 
Biblia története a zsidó közösség tudatában 
játszódjék le. A Bibliát —- Werfel dámájá­
ban — egy zsidó közösség éli meg megpró­
báltatásainak súlyos óráiban; a Bibliát „fel­
olvassák" és a szemlélő előtt megelevenedik 
a felolvasott, évezredeken átható elbeszélés, 
mint iátható cselekmény, egy másik szín­
padon. . .

Maga Werfel a következőket mondja da­
rabjáról :

— Tulajdonképpen két -dráma játszódik le 
benne szoros kapcsolatban: egy földi dráma, 
egyszerű cselekménnyel és egy bibliai dráma, 
melyben a Biblia nagy történései — lehető­
leg a Szentirás szavai szerint — játszódnak

le. Külön, erre a célra épített szimultán- 
színpad fogja lehetővé tenni a két dráma: a 
földi és a bibliai, az időszerű és az időtlen 
cselekmény egy/másmelletti és egymásban 
való lejátszódását.

A darab felépítése röviden a következő:
Egy középkori zsidó község menekülésé­

ben a zsinagógában • zsufoldódik össze. Min­
denki ott van. A község apraja-nagyja. Éj­
szaka van. Sorsdöntő éjszaka. Ezen az éjsza­
kán dönt a király a község sorsa felett. Egy 
vallásos ember kéri, hogy a szorongatottság 
órájában olvassák fel a Tórát — és az ég 
birodalmában megkezdődnek a Biblia elő­
játékai. Dramatizált Tóra-felolvasás, melynek 
során a földi dráma szereplői minduntalan 
reagálnak a bibliai történésekre, míg a bib­
liai alakok' nem reagálnak a földi dráma 
cselekményeire,

bibliai dráma négy felvonásból áll. Az 
első felvonás az ősatyák történetét beszéli el 
Józsefig, a második Mózes életét, a harma­
dik Saul, Dávid. Salamon uralkodását, a ne­
gyedik a próféták történetét a templom le­
rombolásáig. A befejezés: a Messiás vigasza.

OVOMALTINE az erö,i-

Csalással vádolja Szatmár megye volt alispánját
egy szatmári kereskedő

Országszerte körözi az ügyészség az ismeretlen helyen tartózkodó exalispánt

gálóbiró megkeresésére, azt válaszolta, hogy 
Pop Tiboriu már nincsen az állam szolgála­
tában.

A volt alispán egyszerűen azt cselekedte, 
hogy ügyes trükkel értékes árukat küldetett 
a lakására, azután a pénzért jelentkező üzleti 
alkalmazottakat kiutasította. Amikor már 
több helyről alaposan bevásárolt, a belügy­
miniszter menesztette és ő elhagyta Szat­
mári, de számláit elfelejtette rendezni.

A körözés híre nagy feltűnést keltett 
megyeszerte.

iőlápszer 
egészségesek 
és belege!» 

száméra*

Mint ilyen esetekben abszolút megbíz­
ható ^szer, oz Ovomaltine évek óto 
kitünően bevált, mert észszerű összeté­

tele folytán tartalmazza mindazokat a 
tápanyagokat, amelyekből a szervezel 
alkotelemei épülnek, megerősödnek. Há­
la rendkívül üdítő izének, még c legké­
nyesebb beteg is akár huzamosabb időn 
keresztül, szívesen veszi. Reggel és délu­
tán 2—3 kávéskanál Ovomaltine meleg 
fejben feloldva megerősíti, felfrissíti, é- 
íénkké teszi oz egészségest és a betege 
egyaránt!
Arak ; 50.—> 98.—175.—, 320. le

Félóra alatt elhamvadt Temesvár" legnagyobb
festékáruháza

A tűzoltóság csak negyven perccel a tűz kitörése után kezdte meg az oltást. 
Két és félmillió lej kárt okozott a rosszul megszervezett tűzoltóság

ba szállítottak.
A teljesen elhamvadt üzletből már ha­

talmas lángok csaptak ki, amikor a tűz­
oltóság megkezdte a mentést. A tűzoltó­
ság pontosan 32 perccel a tűz kitörése 
után, illetőleg 23 perccel a telefonértesítés 
után érkezett ki a helyszínre. Itt nem is 
találtak nyomban vizet és igy csak akkor 
kezdtek hozzá az oltáshoz, amikor az üz­
let egész árukészlete elhamvadt.

A nyomozás megállapította, hogy a tü­
zet a petróleumkályha okozta, mely az üz­
lethelyiség közepén állt és pedig meg nem 
állapított okokból felborult. Állítólag a 
tüzeset áldozatai között szereplő egyik al­
kalmazott borította fel, véletlenül, a pet­
róleumkályhát.

A Dr. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYÉ.

A dráma bibliai része versben van írva, 
daktylikus sorokban. A földi darab prózában 
íródott. Ábrahám megszemélyesítője játsza 
Mózes, Sámuel és Jeremiás szerepét is, Jó­
zsefet, Dávidot és & Messiást is egy személy 
fogja játszani, hasonlóképpen Rachel, Ruth 
és Bathseba szerepeit is egy színésznő fogja 
betölteni.

A reális cselekmény a zsidó közcég kiuta­
sításával, vagyis kiűzetésével végződik. A 
Messiás szavai azonban —- mely szavaltál, 
csak a tizenháromévesek hallják — messiási 
reménységgé változtatják át a tragikus 
képet.

A földi és az égi történés értelmét Fanz 
Werfel a zsidó nép örökös paradoxiájában 
látja, mely örökösen egy követelmény előtt, 
áll: a zsidó, mbit minden ember, saját ter­
mészete szerint akar élni, amelyben teremte­
tett; Isten azonban azt akarja, hogy máskép 
éljen, mint ahogy azt veleszületett teraészete 
kívánja. E feszültség folytán potenciális kü­
lönbség áll elő, melyből a töténelem árama 
jön. A zsidó nép egész története — Werfel 
szerint — örökös körtánc Isten parancsá­
val. ..

Ezt a harcot akarja érzékeltetni Werfel 
legújabb darabjában. A drámát Ludwig Le- 
wisohn (az „örök sziget" szerzője) angolra 
fordioíta az amerikai szrarehozás céljából. 
A drámához a zenét Kurt Weill fogja kom­
ponálni. Az amerikai előadás rendezése Meyer 
Weisgal kezeiben van, aki két évvel ezelőtt a 
esikágói világkiállításon „Egy nép rom ár, - 
cá“-t. rendezte, mely bizonyos mértékben aiő- 
futárja volt " Werfel kettős drámájának. 
Weisgal a Newyork Timesnek adott nyilat­
kozatában kijelentette, hogy „A megváltás 
utjá“-ban 300 színész fog közreműködni, 
köztük 40-en főszerepben. (Áilitólag Salja- 
pin fogja Mózes szerepét játszani). Reinhardt 
más országokban is meg akarja rendezni 
Werfel drámájának előadását, különösen 
Amerikában és Palesztinában, a Skopusz he­
gyen. Amerikában tásaság alakult a rendez­
vények finanszírozására, melybe számos 
zsidó vezetöszemélyiség is bekapcsolódott.

— Ezerháromszáaiiaraitnehárom halottja 
volt az októberi spanyGl forradalomnak. 
Madridból jelenük: A Tierra című lap sta­
tisztikát. közöl az 1934 októberi forradalom 
áldozatairól. A lap szerint 1333 halottja volt 
a zendülésnek, éhből 284 a karhatalom sorai­
ból került ki, m:g 1051 volt civil. 2951 sebe­
sült közül 900 volt karhatalmi, 2051 civil.

Utánzás sok van,
de a valódi és jő csal: a

„Kőffei“ hintőpor
Ar. Elnökség-
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SPORT,
A romániai zsidó sport 
a íeSaviví Makabíadan
Cluj-Kolozsvár, január 11, (Az Uj Keiit 

tud.) A romániai Makabi Szervezet végre­
hajtóbizottsága vasárnap Bukarestben ülést 
tartott. Az ülésed valamennyi Makabi vezető 
jelen volt, az egyes tartományokat a Követ­
kezők képviselték: Weinberg-Ve reá Robert 
(Regät), Schiadler és Frankel (Bukovina), 
Friedmann (Moldova), dr Salamon Ignác 
• Erdély) és Weitzmann (Beszarábia).

Általános határo tatok 
A gyűlés általános határozataiban mindé • 

nekelőtt is megállapította, hogy a világszer­
vezet intenciói szerint a Makabiadon részt­
vevő kategóriák: aktiv versenyzők, vezetők 
és turisták fogalmai a következőképpen vi - 
telmezendők: aktiv versenyzők, akik a Ma­
it abiada versenyein indulnak, vezetők, akik a 
Makabi kötelékébe tartozó sportegyesületek 
vezetői és turisták, akik a különböző zsidó 
sport egyesületek tagjai.

Ezután megállapították, liogy a telavivi 
Makabíadan Románia zsidó sportja sport­
áganként a következőkben lesz képviselve 

Szertornában 15 férfi, 6 nő; 
birkózásban: 7 férfi:
vívásban: 8 férfi és pedig négy tőr s négy 

Kar dvívó; ! ^ j
futballban: 16 férfi; 
hartdballban: 15 férfi; 
tenniszben: 6 nő és 6 férfi; 
evezésben: 2 nő és 5 férfi, 
ökölvívásban: 6 férfi.
Az evezésben Románia csak abban az 

esetben vesz részt, amennyiben a Makabi%- 
dán regattát bocsátanak a versenyzők ren­
delkezésére, xminthogy annak innen Paleszti­
nába való kiszállítása rendkívüli költséget 
jelentene.

Részletes határozatok 
Fenti általános kérdésekkel kapcsolatban 

R végrehajtóbizottsági ülés a következő 
részletes határozatokat hozta:

1. Tornában a válogatást Csemovic fogja 
végezni még pedig egy speciális tanfolya­
mon, amely január 20-án veszi kezdetét és 
tart négy hétig. (Ebben a sportágban Er­
délyből egyedül az aradi Hakoah nevezett 
be 5 nő és 5 férfi versenyzővel.)

2. Birkózásban a válogató versenyt dr Sa­
lamon Ignác Hakoah—Arad bonyolítja le 
Shenker Mihály, a romániai birkózó szövet­
ség referensének közreműködésével.

3. Vívásban, a válogatást a kolozsvári 
Haggibbor fogja lebonyolítani háziverseny 
keretében, tekintettel arra, hogy azon az ara 
di Hakoah versenyzői nem indulnak és az 
egész országból egyedül a bukaresti Makabi 
egy tőrvivója jelentkezett.

Tudomásunk szerint a vívásban nem lesz 
újabb selejtező, mert a csemovici Makabi 
központ, mely kompetens volt ezirányban 
dönteni a Haggibbor kérése alapján hozzájá­
rult ahhoz, hogy a legutóbbi Kolozsvár baj­
noki országos vivóverseny ranglistája alap • 
jáni történjék a kiküldetés. Ezen a versenyen 
ugyanis, mint rendező egyesület a Haggib­
bor teljes gárdája indult és azon sikeresen 
szerepelt,

4. A futball válogatott összeállításával a 
bukaresti Makabi futballszokosztályának el­
nöke, Silbermann Leonte lett megbízva. Ez­
zel kapcsolatosan a végrehajtóbizottság elvi 
jelentőségű határozatot hozott. Eszerint

a Makabíadan résztvevő romániai zsidó 
válogatottban kizárólag zsidó sportegye­

sületek játékosai vehetnek részt.
A válogatott csapat összeállításának meg­
könnyítésére az ülés kéréssel fordul az ország 
zsidó sportegyesületeinek elnökségeihez, mely 
szerint amennyiben rendelkeznek olyan fut- 
ijallástákkal, akiknek részvétele a válogatott­
ban kívánatos volna, közöljék ezek neveit és 
címeit Silbermann Leonteval Bukarest, Str. 
SeJarü 7.

5. A handball válogatóversenyét a buka­
resti Makabi rendezi.

6. A tenisz válogatóversenyét a csemovici 
Makabi már megejtette. Tekintettel azonban 
arra, hogy ezen a versenyen Ungár László, 
a temesvári Kaclima kiváló képességű ver­
senyzője nem vehet részt, dr. Salamon Ignác 
kérésére s. végrehajtóbizottság őt a csoport­
ba beállította.

7. Az evezésben az aradi Hakoah és a te­
mesvári Karima jönnek számításba, úgy a

férfi, mint a női számokban. Éspedig: négy­
evezős verseny kormányossal és skiff férfiak, 
valamint dublő hölgyek részére. Négyesben 
Glancz, Grosz, Weisz Hakoah és Schlosser 
Kadima indulnának, egy később kiválasz­
tandó kormányos közreműködése mellett. 
Skiff ben: Glancz Hakoah, női dublóban dr. 
Salamonná Hakoah és Havasné Rosenberg 
Boris Kadima, vagy Baruch Baby Kadima 
indulnának.

8. Az ökölvívás válogató versenyének 
megrendezésével a végrehajtóbizottság dr, 
Salamont bízta meg azzal az indokkal, hogy 
a Regátban mindössze két számbajöhetö ver­
senyző van, inig Erdélyben az aradi Hakoah 
el ismer en felkészült gárdával rendelkezik. A 
selejtezőben résztvesznek a temesvári Kadi­
ma és a kolozsvári Haggibbor versenyzői is.

(Folytatjuk)

A Nemzeti Bajnokság tavaszi fordulója 
március 3-án indul. A részletes programot a 
napokban állítja össze a Nemzeti Bajnokság 
bizottsága.

Savulescu szövetségi kapitányt kizárták, 
Tilea dr. elnök lemondott? A ma ideérkezett 
temesvári és aradi lapok feltűnő betűkkel 
szedett cikkekben azt írják, hogy a Bíróul 
Federal ülésén Tilea Viorel dr., a Labdarugó- 
szövetség elnöke beadta lemondását, helyét 
ideiglenes jelleggel Davila ezredes foglalta el. 
Ugyanezen ülésen az említett lapok szerint 
Savulescu őrnagy szövetségi kapitányt a 
Balkaniada-kudarc miatt, miután megállapí­
tást nyert, hogy terrorizálta az Athénben levő 
szövetségi kísérőket és nem engedett bele­
szólni a csapat összeállításában, örökre ki­
zárták a 1^8-bdarugószövetségből. Ezen hír­
adással szemben a Rador távirati iroda sport - 
hirszolgálata azt jelenti, hogy az ülésen Sa- 
Vü’escu őrnagy beadta lemondását a kapitá­
nyi tisztségről, de megmaradt a Bíróul Fe­
deral tagjának. Ezután a Balkán Kupa mér­
kőzéseken fegyelmezetlenül viselkedett játéko 
sok ügyében döntöttek: Bindeat két hónapra 
felfüggesztették, míg Ciclac, Dobay, Juhász, 
Kovács és Chiroiu válogatott játékosokat 
nyilvános dorgálásban részesítették.

GAZDA3ÄG
A háztulajdonosok jelentést kell tegyenek 

lakóik anyagi helyzetéről és adózási 
lehetőségeiről

Lehet-e fedezni a költségvetés hiányét a közvetett adók felemeléséből ?
Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az Uj Ke­

let tud.) Jelentettük, hogy a pénzügyminisz­
ter, miután a költségvetés lecsökkentése, az 
állami apparátus egyszerűsítése kivihetetlen 
tervek maradtak, újra az adók fokozását 
vette tervbe.

Az egyenesadókat nem lehet már emelni, 
hiszen éppen a liberális kormány volt az, 
amely megállapította, hogy az ország lakos­
sága nem bír magasabb kereseti adót fizetni 
a jelenleginél (a leszállítás után sem) és 
ezért a kormány újra a közvetett (indirekt) 
adók felemelését határozta el.

Az elsőrendű szükségleti cikkek: kávé, 
cukor, állítólag a kenyér illetékeit emelik fel, 
amiáltal nem nyílt adóemelés történik, ha­
nem az élet újabb drágulása, ami a kereseti 
lehetőségek jelenlegi alacsony nívója mellett 
katasztrofális lehet.

A pénzügyminisztérium jelenleg a házadó­
törvény módosításával foglalkozik. Állítólag- 

arra akarják kötelezni a háztulajdonoso- 
» kát, hogy lakóik anyagi helyzetéről és 

adózási lehetőségeiről az adóbevallással 
egyidejűleg jelentést tegyenek.

Arról, hogy a kormánynak ezzel az uj in­
tézkedésével milyen intenciói vannak, még ez- 
ideig semmi hivatalos jelentés nem érkezett. 
Az azonban valószínű, hogy a kormány a 
legerélyesebben hozzáfogott minden vonalon 
az ország lakossága adóterheinek felemelésé­
hez, anélkül, hogy számítana az objektiv 
adottságokkal és azzal, hogy a lakosság a 
jelenlegi adókat is alig képes fizetni és igen 
kevés valószínűség van arra, hogy a pénz­
ügyminiszter fedezni tudja a költségvetés 
több, mint százmilliós hiányát, az innen be­
folyó összegekkel.

1 Vi%'-os U)34. évi országfejlesztési kölcsöa- 
kötvértyének előnyös felhasználásával

sondoskodhitik
családjáról,
anélkül, hogy kölcsönkötvényéről és az abból 
eredő jogokról lemondana.

Készp énzffizetés
nélkül,
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csupán a kölcsönkőtvény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást .
köthet
uáluiik. Kérjen ezen teljesen újszerű módo­
zatról sürgősen díjmentes és kötelezettség 
nélküli tájékoztatót a

Életbiztosító Társaságtól.
Oiuj, Str. N. lorga 16. — Telefon: 11-48,

SÍIVÉ 
HARISNYÁT

A BÁNSÁGI PIAC HÍREI

Amint előre látható volt, a decemberi üi 
nepek után a termény- és lisztpiacon újabb 
lanyhulás következett be. Ezzel a lehetőség­
gel különben úgy a Bánságban, mint az or­
szág többi részeibeit számoltak és igy komo­
lyabb megrázkódtatásokat nem is idézett ek. 
A mai jelenlegi depressziós helyzet ellené-e 
igen szembetűnő és szinte érdekes körül­
ményként könyvelhetjük el azt a tényt, hogy 
az utóbbi napokban bizakodóvá, majdnem 
optimistává vált az üzleti hangulat. Termé­
szetesen, ezen az optimizmuson nem változ­
tathat az a ténly, hogy az árak állandó csel. 
kenő tendenciát mutatnak. Ami a bizakodó 
hangulatot illeti, ennek hátterében két, ille­
tőleg három nagyon fontos körülmény tu:zó 
dik meg. Az első két esetben, kétségtelen, 
hogy a sikert Manolescu-Strunga keieskt- 
delmi miniszter vindikálhatja magának. Rö­
viden arról van! szó, hogy a kereskedelmi mi­
niszter legutóbbi külföldi utazásai során 
Prágában nagyarányú ügyletet bonyolított 
le, Sikerült ugyanis 1000 vagon tengerit, to­
vábbá az intervenciós vásárlások folytár fel­
halmozott 13 ezer vagon búzából 500) et, 
csehszlovák számlán túladni. Magáról érte­
tődik, hogy ez a két tétel a román gabona­
piac szempontjából rendkívüli jelentőséggel 
bir. Jóllehet: az ötezer vagon búza éneke.-- 
tés-nél érzékeny veszteség érte a román ál­
lamot, mint az intervenciós vásárlószevv íi- 
nánszirozóját. Beavatottak ugyanis tudni
vélik, hogy ez az ötezer vagon búza, melyet 
a kormány még 460—480 lejes áron vásárolt 
össze az országban; a belföldi árak std.Vi'itv- 
sa érdekében, ezúttal jóval 400 lejen alul ke 
rtilt Csehszlovákiában eladásra. A ve«zr.e.:.'g 
dacára, ezt az ügyletet le kellett bonyolítani 
Mert ezzel a tekintélyes belföldi buzaCeles- 
legből Igen jelentős tétel került a külföldi;-. 
Nem lebeesülendö továbbá az osztrák-román 
kllringnek december 31-től január Sí ig
való meghosszabbítása sem. Ezt az ujabbi 
egy hónapi prolongálást ugyancsak Manóim 
cu Strunga eszközölte ki legutóbbi bécsi tar­
tózkodása során. Ezalatt az egy hónap a?a<t 
viszont sok folyamatban levő gabonaügy1 ;t 
kerül lebonyolításra. A harmadik és igen fen 
tos momentum az, hogy egyrészt Erdély, de 
másrészt Bukovina és Besszarábia is kom ?v 
érdeklődést kezd tanúsítani a búzavásárlá­
sok iránt. Ilyenformán már csak cgy-:cét 
hét kérdése az, hogy a belföldi vásárlás új­
ból a szokott és normális tempót elérje és 
az árak megint emelkedő tendenciát mutas­
sanak.

Varieté
A Paramount legszebb revü-o perei tje

A szezon javaidejében vagyunk. Úgy 
illik, hogy a szezón legjava filmjeit vetítsél: 
ezekben a hetekben. Megelégedéssel konsta­
tálhatják, hogy a világ legjobb filmjeinek 
egyikét láttunk, a Paramount műhelyéből ki­
került „Varieté“ cimü alkotásban, amelyet a 
Royal-moziban vetítenek.

Semmiben sem lehet annyira erős a film. 
mint az operettben. A dráma több életet és 
közvetlenséget kíván, mint amennyit géppel, 
filmszalaggal és hangot visszaadó mechaniz­
mussal elérni lehet. Nagy filmlehetöségek 
számára igazi keret mégis csak az operett, 
ahol zene, játék, revü látványosság mulattat­
ják a nézőt.

A „Varieté“ e műfajnak legjobbja. Sze­
replői és külsőségei, rendezése és jelenetei 
állandó feszültségben tartják a nézőt. Olyan 
kép, amit meg kell nézni.

*
Meg kell nézni az egészen rendkívüli lát­

ványosságok miatt. Az első felvonásban a 
„Varieté“ forgószinnadán minden eddigi 
ilyenszerü rendezést felülmúló mutatványok 
tárulnak a néző elé. A legformásabb nők ha­
talmas strucctollak hullámzó tengerében. Bo­
rongó, sejtelmes sál közepette, amikor ki­
bontakoznak, felejthetetlen látvány. Kitty 
Csrüele, a szubrett körül a legszebb fejek, a 
legüdébb testek, a legritmikusabb tánc.

A cselekmény izgalmas. Kémhístőria. de- 
tektivekkel, féltékenységgel, sok lázas haj­
szával és titokzatossággal. Az első felvonás 
zenei aláfestése Liszt rapszódiája után ké­
szült, a másodikban modem jazz-zenét hal­
lunk és végig a főszereplő Carl Brisson fülbe­
mászó, szép énekét.

A . Varietét — ismételjük — meg kel! 
nézni. Ami szépség filmen kihozható, az min 1 
plasztikusan és élvezetesen jött. Akik a be­
mutatón voltak, elragadtat ássál és élmé- 
nves emlékkel távoztak. («•*.)
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Monopo I

Dúc uresii-B ukarest 
Kelet tud.) Egyik élj 
számoltunk azokról a| 
lyekkel Slavescu pé 
jovőévi költségvetés öl 
bői meg kell küzdeni! 
évek összes költségűé 
aődtek, különböző oki 
dául a válság, a tulzof 
az adóbehajtó közegei 
okok egyikét sem sikq 
tani, az állam vállán 
-súlyosabb terhek nel 
felfegyverzésével kapj 
kétmilliárd lejes uj ml 
amúgy is deficittől rój 
számára, — még pedf 
és a Skoda-müveknek I 
árci Ennek felhozatal 
kodnia Slavescu pénzj 
tói, hogy a folyó évi 
hatólag két és féknill 
fedezze és gondoskodj 
hiány a jövő évi köllj 
fcető legyen.

Slavescu pénzügyiül 
menyek között távoli 
méltó helyzetbe került) 
megoldás, az adóinkas 
ayában már megtörtéi; 
íézketiések. Ami pedig 
fások teremtését illet il 
a régi és jól beváltnál 
mondható recept szerií 
részint felemeli a jelelj 
adókat, részint pedig 
remt meg. Mindenekéi] 
ják az egyenesadó-törj 
«.dókat nem készül léd 
a pénzügyminiszter, dl 
formájukat úgy módol

i Mire
Maniu tárgyalt

Cluj-Kolozsvár, jani 
let tud.) Madgearu 
nemzeti parasztpárt f| 
Badacsony környékén 
tilt volt kamarai alelnöll 
párti politikus társasáj 
dag zsákmánnyal hazai 
vendége volt vacsorán 
visszautazott a főváros 
ben úgy hírlik, hogy 
Michalachetől kapott 
ben utazott Badacsony 
volt, hogy tudakolja m| 
tot foglalna el Maniu 
lache elnöklete alatt 
zeti paraszt párti kői 
Maniu azt válaszolta vo| 
gi alkotmányos körülír 
tart opportunusnak eg 
párti kormányt s hog>| 
jönne, úgy a párt koj 
népszerűségét. Maniu 
arról, hogy Mihalachej

semmit megvalósítani, 
kormányzás pedig csal 
más, hogy kompromitt]

Madgearu rámutató! 
hogy Mihalache igen 
irányban s reméli, bogi 
gozhatna. Maniu azo| 
maradt. Értésére adta 
a maga részéről semmi 
között sem zsiráina ej 
Az a tény azonban, h| 
landónak mutatkozik 
nyék között a korma íj 
vállalására, arra készt 
sürgősen Bukarestbe 
Mihalacheval a szernél!

'



HHR
I _

1935. JANUÁR io

N

i ¥ Ä T

ZOMBAT, 1935. JANUAR 12. KELET 5. OLDAL

I ILIKÉI

kó volt, a decemberi ür. 
pny- és lisztpiacon. uj=t>b 
:tt be. Ezzel a lehetőség.
\ Bánságban, mint az 0r. 
t számoltak éa így Homo' 
ásókat nem is idézett elrí 
pressziós helyzet ellené^
! szinte érdekes körül, 
(tjük el azt a tényt, hogy 
i bizakodóvá, majdnem 
; üzleti hangulat. Terme- 

Iptin. nem vállra.
>gy az árak állandó csőit 
jtatnak. Ami a bizakodó 
mek hátterében két, iue. 
t fontos körülmény nuzfi.

íolescu-Strunga kereskti 
dikálhatja magának, Lő- 
hogy a kereskedelmi m$. 

külföldi utazásai során 
tét bonvoUtutt
on tengerit, lo- - 

- vásárlások folyta i fp). 
vagon búzából 500) et 
t túladni. Magától érte- 
t tétel a román gabona-

A pénzügyminiszter újévi 
ajándéka: adóemelés az 

összes frontokon
Az összes fogyasztási Illetékeket felemelik

Monopolizálják a petróleumkereskedelmet

1 I va

rendkívüli jelentőséggel
zer vagon búza éneke.?-
;zteség érte a román •y.
rv-ne: s vásári ősze. V fi.
arottak ugyanis tudri I
:ezer vagon búza, m elvet
—4 S0 leies áron va* inét 1
a belföldi árak stáb i’ith-
- 'óval 400 lejen a! tiI ke- I
m eladásra. A ven • '•’? í
tét le kepeit bonvovitató. 1

Be«

buzafel «■

rt rák-romon

hónán alau

t Erdétv. de
is kom !v

buzavásartt-
erv-.rét

•ásárlás ni
eíer id

Bucaresti-Bukarest, január 11. (Az Uj 
Kelet tud.) Egyik előző számunkban be- 
azámoltunk azokról a nehézségekről, ame­
lyekkel Slavescu pénzügyminiszternek a 
jövőévi költségvetés összeállítása alkalmá­
ból meg kell küzdenie. A háború utáni 
ivek összes költségvetései deficittel vég­
ződtek, különböző okok miatt, mint pél­
dául a válság, a túlzott adók, visszaélések, 
\z adóbehajtó közegek erkölcsei, etc. Ezen 
I kok egyikét sem sikerűit egyelőre elhárí­
tani, az állam vállára azonban ma egyre 
■súlyosabb terhek nehezednek. Az ország 
felfegyverzésével kapcsolatos program évi 
kétmilliárd lejes uj megterhelést jelent az 
».mugy is deficittől roskadozó költségvetés 
számára, — még pedig effektive befolyó 
és a Skoda-müveknek kifizethető kétmilli­
árd. Ennek felhozatalán kívül kell gondos­
kodnia Slavescu pénzügyminiszternek ar­
ról, hogy a folyó évi költségvetés előrelát­
hatólag két és félmilliárd lejes hiányát 
fedezze és gondoskodjék arról, hogy ez a 
hiány a jövő évi költségvetésben elkerül­
hető legyen.

Slavescu pénzügyminiszter ilyen körül­
mények között távolról sem irigylésre 
méltó helyzetbe került. A legkézenfekvőbb 
megoldás, az adóinkasszó forszirozása irá­
nyában már megtörténtek a szükséges in- 
ézkedések. Ami pedig az uj bevételi for­

rások teremtését illeti, a pénzügyminiszter 
* régi és jól beváltnak egyáltalán nem 
mondható recept szerint elhatározta, hogy 
•észint felemeli a jelenleg érvényben lévő 
adókat, részint pedig uj adónemeket te­
remt meg. Mindenekelőtt módosítani fog­
ják az egyenesadó-törványt. Az egyenes- 
adókat nem készül lényegesen módosítani 
a pénzügyminiszter, de igyekszik kivetési

imájukat úgy módosítani, hogy ez az

adónem az előző éveknél többet produkál­
jon. Az indirekt adónemeknél lényeges 
emelések lesznek. Elsősorban is a petróle­
umeladást monopolizálni fogják. Leon 
iparügyi alminiszter kapott megbízást az 
erre vonatkozó törvényjavaslat kidolgozá­
sára és Slavescu azt hiszi, hogy ezen az 
utón legalább egymilliárd lej többlet fog 
produkálhatni az állam számára. A szesz­
monopóliumból is bevételi többletet vár a 
pénzügyminiszter. A szeszadóból 7—8 év­
vel ezelőtt több, mint egymilliárd lejt in­
kasszált az állam. 1925-től 1931-ig azon­
ban 5177 vagonról 32 vagonra esett a meg­
adózott szesztermelés és ebben az évben 
mindössze 35 millió 200 ezer lej folyt be 
szesz-adóból. Ez volt a feketeszesz kor­
szaka. A monopólium bevezetése után V 
ben 482 vagonra emelkedett a fogyasztás, 
majd az 1933—34-es költségvetési évben 
1111 vagonra. Slavescu a szesztermelés és 
a szeszgyárak ellenőrzésének megszigorí­
tását tervezi, továbbá módosítani fogják 
az italmérési engedélyekről szóló törvényt 
(minden bizonnyal felemelve az amúgy is 
tulmagas illetékeket) és szigorúbban el­
lenőrzi a cuikagyártást. Ebből 5—600 mil­
lió lej bevételi többletre számit a pénzügy- 
miniszter. Meg fogják drágítani a cukor, 
növényi olaj, ecetszesz és élesztő-illetéke­
ket, valamint a különböző italok fogyasz­
tási illetékeit.

Ezeken a módosításokon kívül komoly 
gondját képezi a pénzügyminiszternek a 
pénzügyi apparátus kérdése. Slavescu tu­
datában van annak, hogy hiábavaló minden 
törvénymódosítás, ha a törvényszék vég­
rehajtása ugyanarra az apparátusra lesz 
bízva, amely eddig is meghiúsította az adó 
terhek normális inkasszálását.
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I'rn-xs. Kémhistória. de- 
hAgr-el. sok lázas haj' 
Sír ni. Az első felvonás 
1 rapszódiája után ké-

I indem jazz-zenét hal- 
I'Ölő Car! Brissen

l 'teljük — meg kel!
I ien kínozható, az mind 
1 roen jött. Akik a 

agai hat ássál és éiroé- 
,k ("*•>

Mire vadászott Madgearu 
Badacsony környékén ?

Maniu tárgyalt Bukarestben Baiif tábornokkai, a királyi uradalmak
adminisztrátorával ?

Cluj-Kolozsvár, január 11. (Az Uj Ke- 
;et tud.) Madgearu pénzügyminiszter, a 
nemzeti parasztpárt főtitkára, vasárnap 
Badacsony környékén vadászott, Pop Ionéi 
<h, volt kamarai aielnök és több más Maniu 
párti politikus társaságában. Este a gaz- 
iag zsákmánnyal hazatérő társaság Maniu 
vendége volt vacsorára, majd Madgearu 
isszautazott a fővárosba. Politikai körök­

ben úgy hírlik, hogy Madgearu bizonyos 
Michalachetől kapott politikai kiküldetés­
ben utazott Badacsonyba. Megbízatása az 
"olt, hogy tudakolja meg, milyen álláspon­

tot foglalna el Maniu egy esetleges, Miha- 
ache elnöklete alatt megalakítandó nem­

zeti parasztpárti kormánnyal szemben. 
Maniu azt válaszolta volna, hogy a jelenle­
gi alkotmányos körülmények között nem 
tart opportunusnak egy nemzeti paraszt­
párti kormányt s hogy ha ez mégis létre­
jönne, úgy a párt kockára tenné egész 
népszerűségét. Maniu meg van győződve
árról, hogy Mihalache? ■ ..i __ '

' ' - 1 nem is tudna
semmit megvalósítani, egy terméketlen 
kormányzás pedig csak arra volna, alkal­
mas, hogy kompromittálja a pártot.

Madgearu rámutatott Maniu előtt arra, 
hogy Mihalache igen optimista ebben az 
irányban s reméli, hogy eredményesen dol­
gozhatna. Maniu azonban hajthatatlan 
maradt. Értésére adta Madgearunak, hogy 
a maga részéről semmilyen körülmények 
között sem zsirálna egy ilyen kormányt, 
Az a tény azonban, hogy Mihalache haj­
landónak mutatkozik a jelenlegi körülmé­
nyek között a kormányzás felelősségének 
vállalására, arra késztette Mamut, hogy 
sürgősen Bukarestbe utazzék és felvegye 
Mihalacheval a személyes kontaktust.

Maniu a fővárosban hosszasan tanácsko­
zott Michalacheval. Maniu Gyula pén­
teken este visszautazott Kolozsvárra és 
most már csak a parlament megnyitása 
után fog ismét a fővárosba utazni, hogy 
felszólaljon a Skoda-bizottság jelentése 
fölötti vitában. Egyes lapok azt a hirt 
korpoltálták, mintha Maniu tárgyalásokat 
folytatott volna George Bratianuval és 
Averescu marsallal. Hasonlóképpen bizo­
nyos körök terjesztették a hirt, hogy a volt 
miniszterelnök tanácskozott Balif tábor­
nokkal, a királyi uradalmak adminisztrá­
torával. Maniu az újságírók előtt katego­
rikusan megcáfolta ezeket a híreket és ki­
jelentette, hogy a nemzeti parasztpárti ba­
rátain kívül senkivel sem tárgyalt. Az Uni­
versal értesülése szerint a nemzeti paraszt­
párt vezetősége négy-öt napon belől ismét 
összeül. Mihalache tegnap felkereste Stere 
professzort, akivel több, mint egy óra hosz- 
szat tárgyalt.

A Dimineata behatóan kommentálja a be­
szédet, amelyet a hatvankettedik születés­
napja alkalmából mondott el Maniu Bada­
csonyban. A volt miniszterelnök elsőizben 
tisztázta, gazdasági programját, amelynek 
lényege: 1. irányított gazdaság; 2. a fon­
tosabb iparágak államosítása; 3. nagy ál­
lami beruházások. Ezen felül valutareform­
ra is gondolt Maniu anélkül, hogy tisztáz­
ta volna, hogyan képzeli el ezt. Maniu azt 
állította, hogy ehhez a nrogramhoz bírta 
az uralkodó hozzájárulását is. A párt azon­
ban nem értett vele mindenben egyet, Mad­
gearu például nem tette magáévá Maniu 
gazdasági programját és amennyiben az 
mégis megvalósításra került volna, úgy 
Madgearu nem vállalta volna a pénzügyi 
tárcát.

Varázslat!
A tyúkszem

eltűnt!"
A Sait rates Rodeli oxigén-fürdő 
megpuhitja a tyúkszemeket úgy 
hogy azokat gyökerestől minde­
nestől kiveheti. Minden veszély és 
fáj dalom nélkül mindörökre eltűn­
tek. ASaltrates Rodeli oxigént sza­
badit fel és egy tej szerű fürdőt ké­
pez, mely eltávolítja a tyúkszeme­
ket, meggyógyítja a horzsoláso­
kat, visszafejleszti a duzzadásokat, 
úgy, hogy egy számmal kisebb 
cipőt hordhat. ASaltrates Rodell-t 
mindenütt csekély árért árusítják.

33S

jl

maní!Vis** erte,n'*b6<* minden olvasónk Ingyen kap egy 
mennyiségű Saltrates Rodell-t. Küldje be még ma pontos elmét I Pénzt ne küldjön ! Drogueria I 
'IS-A osztály Bucuresti, Strada Zcrllor No. 2.

nakycbb
Standard

A muli^évben 174 zsidé téri ál 
Temesváron, főleg a görögkeleti

vallásra
8égy keresztényből viszont zsidó lett

Timisoara-Temesvár, január 11. (Az Uj 
Kelet tud.) A temesvári városi statisztikai 
hivatal ma érdekes statisztikát tett közzé. 
A kimutatás azt állapítja meg, hogy a ki­
térések száma menned volt és felekezetin­
ként hogyan aránylóit egymáshoz Temesvá­
ron. A számokból zsidó szempontból, való­
sággal katasztrófáiig kitérési láz derül ki. 
ami a mai viszonyok mellett majdnem ért­
hetetlen is. A múlt évben ugyanis 193 em­
ber hagyta el régi vallását Temesváron es

ezek közül 174 ember zsidó.
A kitérések legtöbbjének vegyesházassáí 
volt az oka és a kitérések többnyire az ura! 
kodó görög keleti román vallást vették fel.

A 19 másvallásu között a kitérési arány s 
következőképpen oszlott meg: 4 ember evan 
gélikus, 1 ember babtista, a fennmaradó V. 
közül 4 zsidó lett, mig 10 ember még ne>r 
jelentette be, hogy milyen vallást akar, i Cg. 
hite elhagyása után felvenni.

Világszerte enyhült a dermesztő hideg
Romániában viszont erősen tartja magát a vihar és a fagy

. L°”<*“n’ januáf A brit szigeteken a ségben Grigoiie Cutuius parasztember láavát 
fagyhullám engedett. Északról megszűnt a széttépték a farkasok. A kislány kilépett a
dermesztő hideg levegő beáramlása.

Norvégiában az utóbbi napok erős hidege 
szintén engedett. Az újra megindult havazás 
helyenként a 24 órával ezelőtti hőmérséklet­
nél csaknem húsz fokkal magasabb tempera- 
túra mellett folyik le.

Berlini jelentés szerint az Őriáshegységben 
havazik. A hőmérséklet —14 fok. A hóréteg 
vastagsága a legtöbb helyen 30 centiméter.

A csehszlovákiai Kárpátokban a hideg fel­
engedett. A hőmérő fagypont körüli hőmér­
sékletet mutatott ugyanakkor, amidőn Ol- 
mütz és Troppau még mindig —15 fokos mi- 

I nimumot jelentenek. Észak és kelet felöl 
---« t a dermesztő levegőtömegek be- 

í áram.-, a. Lengyelországban és a szovjet- 
terv e nyugati részében is engedett a fagy.

I Newyorki jelentés szerint a fagyhullámot
vető hőmérsékletemelkedés és olvadás Ne­

tt - glandben, Illionisben és Newyork állam­
ban áradásokat okozott.

Az olasz Dolomitokban erősbödnek a hó­
zivatarok.

Bucuresti-Bukarest, január 11. A vihar és 
fagy az egész országban tovább tart. Az 
őrváralja—Hátszeg vonalon a vonat kényte­
len volt megállani a hóvihar következtében, 
mert a mozdony kisiklott. Temesváron és a 
Bánságban a havazás és a vihar nagy káro­
kat okozott. Oravicán a vihar felkapta Run- 
can mérnököt és méterekkel odébb dobta le. 
Az anina—oravieai vasútvonalon is sok kárt 
tett a vihar. Tumu-Severin és Karánsebes 
között az összeköttetés szünetel. Nagy viha­
rokat jelentenek Bukovinából is. A Dnyeszter 
partján sok granicsár katonát szállítottak be 
a kórházba fagyási esetekkel.

Bukovinában az iskolákban szüneteket ren­
deltek el. Storojinetiben a hőmérő —34 fokra 
szállott alá. Beszarábiában és a Kadrilater- 
ben igen erős fagy pusztít.

A fővárosba a vonatok kisebb-nagyobb 
késésekkel érkeztek be.

A Naszód—Beszterce vonalon Romuli köz­

házból, ahol 40 farkas vette körül. Ugyan­
ebben a faluban a farkasok megtámadtak 
egy az országúton haladó parasztot, akinek 
azonban sikerült egy fára menekülnie és 
megmentenie az életét. A parasztot őrülten 
szedték le a fáról és beszállították a besz­
tercei közkórházba.

Consianlínescu professzor 
abbahagyta az éhség- 

sztrájkot
Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az Uj Ke­

let tud.) Constantinescu-Iasi professzor be­
szüntette a hetek óta folytatott éhség-, szom­
júság-, álom- és fűtési sztrájkot, miután a 
katonai hatóságok biztosították, hogy a perét 
legkésőbb három héten belül letárgyalják. 
Gurie metropolita engedélyt kért, hogy meg­
látogathassa a professzort cellájában. A 
metropolita meg is kapta az engedélyt és 
hosszabb beszélgetést folytatott a börtönben 
az egyetemi tanárral.

Jourdian francia építész és Ferruci párizsi 
ügyvéd ma Romániába érkeztek, hogy a po- 
fesszor érdekében interveniáljanak.

Tanoncmunka kiállítást rendez a kolozs­
vári Ipartestület. A kolozsvári Ipartestűiet 
a tanonciskolák igazgatóságával karöltve, 
1935 junius-julius hónapban tanoncmunka 
kiállítást rendez. Tekintve a tanoncszatződés 
10-ik pontjt, felkérjük az összes iparosakat, 
hogy idejében bocsássák a tanoncok rendel­
kezésére a szükséges anyagot, valamint ad­
janak időt ezeknek a kiállítási tárgyak elké­
szítéséhez és a tanoncok között minél na­
gyobb propagandát fejtsenek ki a kiállítá­
son való részvételre, még azok között is, 
akik erre nem kötelesek.
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4 OLDAL UJ KELET

NyilTTÉR *>

Az Uj Kelet tek. szerkesztő- 
ségének

Cluj
B. lapjuk f. faó 5-i számának „Nyilttór“ 

rovatában Fisch Sámuel és társai aláírással 
egy, a medgyesi izraelita hitközséghez inté­
zett levél jelent meg, amelyre nézve kérjük 
a következők közlését:

Mindenekelőtt megállapítjuk, hogy ezen 
levél beküldője, Fisch Sámuel, nem tartozik 
a medgyesi hitközség elöljáróságához, miután 
ő 1933 január 1-én gazdai tisztségéről le­
mondott.

Egyben megállapítjuk azt. hogy a hitköz­
ségünkhöz tagsági lemondásról szóló be­
advány csupán Fisch Sámuel és Hochtheil 
Aladártól lett benyújtva ( és nem mint alá­
írja Fisch Sámuel és társai), amit szívesen 
tudomásul is veszünk.

Nagyon különös, hogy éppen Fisch Sámuel 
csap fel egyszerre a főrabbi ur védőjének, 
holott a hitközség összes tagjai előtt tudva­
levő, hogy Fisch Sámuel volt az, aki be­
adványában a főrabbi ur ellen mélyen séitő 
támadást intézett. Ez a tény éppen kefaö 
fényt vet Fisch Sámuel mostani állásfoglalá­
sának morális értékére.

Még- különösebb, hogy Fisch Sámuel Reich 
Mózes főrabbi urat éppen hitközségi elnö­
künkkel szemben akarja védelmébe venni, 
holott ugyancsak tudvalevő, hogy elnökünk 
15 éves működése alatt mindig a legnagyobb 
tisztelettel vette körül a főrabbi urat és a 
legmesszebbmenő erkölcsi támogatásban ré­
szesítette öt. Éppen ezért nevetséges az a 
vád, hogy elnökünk akarná főrabbi urunk 
tekintélyét aláásni. Ezzel szemben az igaz- 
b&° az. hogy Fisch Sámuel fentemlitett 
beadványában elnökünket támadta azért, 
mert a főrabbi urat még a kötelező lojalitás 
határán túlmenően is védelmébe vette.

Akkori beadványában Fisch Sámuel töboek 
között ezeket irta: „Az elnök urnák minden­
napos szava járása, hogy egy főrabbit nem le­
het rendreutasitani, nem lévén alkalmazottja 
a hitközségnek és mint — moroh de aszroh
__a hitközség részéről nem vonható fegyelmi
eljárás alá“.

Ebből az idézetből is világosan látható 
Fisch Sámuel vádjainak alaptalansága és ko­
molytalansága .

Egyébként a hitközség vezetősége, elnö­
kével az élén, mindent el fog követni, hogy a 
hitközség belbékéje, valamint a főrabbi tiszt­
ség tekintélye a kavod hatajroh szellemében 
— Fisch Sámuel közreműködése nélkül is — 
megóv&ssék.

Tagfelvétel ügyben: Nyolc tagot, akik val­
lásos ott. érzelműéi: és részben nős emberek, 
részben vőlegények, szabályszerűen vettünk 
fel. Hitközségünk eddig sem utasított tag- 
felvételi kérvényeket vissza, ha a rendes 
tagfelvételi dijat, melyet a közgyűlés meg­
állapított, a kérvényező elfogadta. Fisch Sá­
muel kezdeményezésére 40 tagfelvételi kér­
vényt nyújtottak be, kik 95%-ban fiatal em­
berek és legnagyobb részt, sajnos, mechallol 
Schabbos és ochle trefosz egyénekből állanak. 
Ezeket a kérvényeket szabályszerűen a vá­
lasztmány elé terjesztettük, melyre a választ­
mány a következő elvi döntést hozta: Te­
kintettel, hogy a beadványok így tömegesen 
bizonyos intenciókkal lettek benyújtva, me­
lyek hitközségünk őrt. jellegét veszélyeztetik, 
felvételüket elhalasztja az uj alapszabályok 
elkészítése útónig, ami legközelebb meg is 
fog történni.

Fisch Sámuelnek intenciója hitközségünk 
rendjét és békéjét felborítani, hogy aztán a 
zavarosban halászhasson.

A felmentvényt az 1933—34. évi zárszám­
adásra a hitközségi közgyűlés azért nem ad­
hatta meg, mert az általa kinevezett könyv- 
szakértők, dacára többszöri felszólításunk­
nak, sem jelentek meg' a könyvvizsgálatot 
megejteni. Ez megtörtént, a felülvizsgáló bi­
zottság a közgyűléshez írásban beterjesztette 
javaslatát, hogy a vizsgálatot megejtették és 
mindent rendben talált a felmentvény meg­
adására és mint eddig, a rendes évzáró köz­
gyűlés elé fogja terjeszteni.

Hitközségünkben oly gazdasági állapotok 
uralkodnak, hogy csak kívánhatjuk, hogy az 
összes őrt. hitközségeink az országban úgy 
nézzenek ki, mint hitközségünk.

Fisch Sámuel és „Társai“ azt szeretnék, 
hogy ugyanazon álapotokat idézzék elé hit­
községünkben, mint Nagykároly, Szatmár és 
Nagyváradon, stb., sajnos, uralkodnak.

További polémiákra nem reflektálunk.

Hitközségi Elnökség

%

mai krizises világban’

ÖT UJ MILLIOMOS!
Öt ember, akik gondokban és szükségben vergődtek: 
ma gazdag, boldog, mert az Állami Sorsjátékon játszott
Az első osztálytól kezdve ez az öt játékos bizalommai 

átszőtt, nem hagyta el sorsjegyét és a második osztályon 
álma megvalósult. Most kedve szerint örül a pénznek, 

amelyet nyert és amelynek hála, ment minden 
gondtól. Miért ne lehetne önnek is olyan derült 

az arca, mint ennek az öt játékosnak ? A sze* 
rencse nem sokat válogat. Rendesen ahhoü 

szegődik, aki mindig keresi. Játszón ax 
Állami Sorsjátékon, amely január 15-én 
uj milliókat oszt szét és ön is a millió5 
nyertesei között lehet.

Egy negyed #sorsjeggyet nyerhet 
egy MILLIÓT!

Vásároljon uj sorsjegyeket!
Újítsa meg sorsjegyét a 3. osztályra J

IEgy egész sorsjegy vételára 
Effy negyed sorsjegy vételár:

T

Egy negyed sorsjegy 
Egy egesz sorsjegy megújítási 
Egy negyed sorsjegy

ételára , 2460.— le$ P
vételára . , 660.— lei I
icg újítási ára . 800.— lel I
megújítási ára . 300.— lei §_

ÁLLAMI SORSJÁTÉK
Colecfurüe prmeipale din Árdeai, Banat si Bucovina
Arad

Bra?a?
Cérnául!

Olaj

ísanca Goldschmidt Cluj
Casa de P&strare Generáli, din 
Arad S. A. Oradea
„Fortuna“ Alex. Enkeihardt
Banca ComercialS, Nationals, _____________
Banca Oehlgiesser ős Horowlt T*- Mtire? Banca Centralá
Alfred Noe $imifoara Banca de Beont
Banca Iliescu Banca Timígoarel

faconomia
Institutul ComerclM de Credit
Banca Dacia
Union
Fmést Révész

SZOMBAT, 1935. JANUÁR 12.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA?
Szombat délután 4-kor: Ma éjjel szabad va­

gyok. (Eisemann nagysikerű operett):, 
nek első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: A lánc.
Vasárnap délután 3: Cigány.szeretem. (Leháy 

nagyoperettjének első olcsó helyére* 
előadása.)

Vasárnap 6-kor: Á lánc.
Vasárnap este 9: Három a kislány.
Hétfő 8&: A lánc.
Kedd este 8 : Tara Qsnath Haiéwy, .;

világhírű jemeni elöadómüvésxnu 
táncosnő bucsucstje, teljesen uj műm; 
ral, ara.b, feil ab, hindu, palesztin ai M- 
ber és jiddis dalokkal és táncokká 
Leszállított helyárakkal.

A ROMAN OPERA MŰSORA;
Szombat, január 12: (Iskolai mattot'.: 

Gyöngyhalászok.)
Vasárnap, január 13: (Este): Svanáa a du­

dás.
Hétfő, január 14: A zsidónő.

BZINMZFIIM
-------------- -------------

Szombat délután 4 órakor: Ma éjjel 
szabad vagyok

Vasárnap délután 3 órakor: Cigányszerelem 
olcsó helyárakkal, Sólymosán Magdával

(E rovat alatt közűitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztős ág. eem r 

tisdóhivatal.)

Sarah Osnath Haiéwy óriási 
sikere és ünneplése 

Temesváron
Timisoara-Temesvár, január 11. (Az Uj 

Kelet tud.) Szerdán este, a Városi Szín­
házban, zsúfolt ház tapsolta végig 
Sarah Osnath Héléwy előadóestjét. Sarah 
Osnath Haiéwy sikere elementáris volt. 
Az egyes számok után és az előadás végén 
a közönség szűnni nem akaró lelkesedés­
sel ünnepelte a kitűnő héber előadómüvész- 
nőt, akiről a temesvári kritika a legna­
gyobb elragadtatás hangján emlékezik 
meg. Markovics Rodion a Temesvári Hír­
lapban igy ir:

„ ... most már megértjük a nagy német

kritikus, Ernst Lothar elragadtatott leszö- 
gezését: nem lehet kritikát írni róla, csak 
rajongani lehet ezért a művészetért. Hang­
jával, mely egészen a szívre települ, nehe­
zül, a sóvárgások, a szabadságutáni vágy 
kifejezésénél, mozdulataival, kulturált dek- 
lamáeiőval és minden izében Sarah Osnath 
Haiéwy örvénylő mélységeket tár fel és a 
saját megszállottságának révültségét szug- 
gerálja ... “

Az előadás után Temesvár cionistái 200 
személyes bankettet adtak a művésznő 
tiszteletére. Az előadást hétfőn ismétli 
meg Temesváron Sarah Osnath Haiéwy. 
Kedden este Kolozsváron tartja meg má­
sodik előadását és arra máris nagy lelke­
sedéssel készül a kolozsvári színházlátoga­
tó közönség.

MUNIL1S-M02GÓ MŰSORA
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— íj abb zavargások v<J 
Madridból jelentik: Barcl
eégesek uj zavargások ma 
»álkoznak. A külvárosokul 
Intéztek rendőrcsapatok 
íifosztottak

— Körforgalmi vüiamol

I
Temesvárról jelentik: A v 
elhatározta, hogy a nyár 
amosjáratokat léptet üzei 
mtybsa, a keresztsikenekel 
munkálatokhoz a kellő tői 
iák. Ezzel Bukaresten kij 
«gyetlen romániai város 
villamost vezet be.

Szombaton 5Va és 8 órakor, vasárnap 3, 6 ét 
9 órakor dupla műsor: I. Zsuzsi rendet 
csinál. Vígjáték. Főszerepekben: Szőke. 
Szakáll, Frans Lederer. H. A rémüle 
háza. Cowboy dráma. Főszerepben: 
Georg O'Brien.

Hétfőn, kedden 5)2 cs ö órakor: I. Zsuzsi rge­
det csinál. II. A rémület háza.

APEH
HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 28 fejj. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 
levelet csak úgy továbbitank, ka portóbélyeg 

mellékelve van.

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb tftoktartá*- 

sai éa a legbiztosabb eredménnyel közvetít « 
széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
„MIREA“ iroda Cluj, Heg. FerdiaeDd 11®. 
Telefon 142.

Ma, szombaton a KO V A Íj

Folyik a tánc,
operett világi

Többévi praxissal és doktori diplomával 
biró ügyvédjelölt állást keres. Tökéletesem 
birja a román, magyar és német nyelvet, 
Ajánlatokat „Vidékre is megy“ jeligére a ki­
adóba kér.

Tanárjelölt középiskolások előkészítősét 
vállalja, egyet lakásért. Cim a kiadóban.

Szépen bútorozott teljesen különbejáravu 
szoba, fürdőszoba, esetleg zongoráim.:zn&l&í - 
tál kiadó. Cim a kiadóban.

Cal. Regele Ferdinand 82 emeleten % par- 
kettes szoba (egyik uccai) irodának, esetleg 
lakásnak azonnal kiadó. Értekezni Lébéknéi 
az udvaron, vagy ügyvédi irodában Str. Vla- 
huta 3, földszint 4. t

Intelligentes Kinderfräulehi Jüdin mit 
Jahres-Zeugnis sucht für sofort Stellung, 
geht auch aufs Land. Adresse: Frau Ferenczy 
Cluj, Str. Scarilor No 6. (Lépcső ucca )

Keresünk f. hó 15-re két ágyas különbejá- 
ratu, elegánsan bútorozott szobát elő- és 
fürdőszobával a Regele Ferdinand utón vagy 
annak közvetlen közelében. Cim: S. A. Autó­
házé Mera et Comp. Regele Ferdinand 02.

Jüdische chemische Firma in Deuta hlan* 
verkauft Schutzrechte von vier gewinnbrin­
genden Zahnheilmittein für Rumänien für 
10.000 Reichsmark. Sperrmark wird in Zah­
lung genommen. Auch kann bei Sicher­
stellung Lizenzgebühr als Beeiligung aa 
der Herstellungsfirma stehen bleiben, wenn 
weitere 10.00-3 Reichsmark Betriebskapital 
vorhanden. Interessenten (Chemiker oder 
Apotheker bevorzugt) schreiben. Fuchs Sat- 
mar, Tepes Voda 45.

Központban szépen bútorozott szoba telje* 
ellátással kiadó, (óvár) Abatele Zavoral 2.

A tél folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kciosa- 
vár, Unió-u. 10. (hátul az udvarban)s shot 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése tűftrt 
közismerten a legizletesebb ételek üritafSiart 
Diétásoknak speciális étetek.

— Rövid hírek miden«
; lentik: Jokohamában több] 
% vérhasban megbetegedett.
I sen sok gyermeket döntöt| 
Elások száma megközelíti 
[ba.yben a katolikus hii 

Ipendeztek. amelynek nal 
[van. — A budapesti Magya 

Ife* közeljövőben munkáséin 
Ijkészüi. Minden vasárnap 
fjks modern darabokat fogd 
pesti munkásságnak. — Rg 
ííeg Sárvárra érkezet* FI 
meglátogatására. A ij 

KÍK2 perces tárgyalás utál 
las Fairbanks és Mary IJ 
vfcxmtó perében a válást. AJ 
sásakor a jelenlevő Matyi 
xadt. Fairbanks nem jele| 

heg Svájcban tartózkodik.
§ ..................

' 1 Hálván*
1 MBagnMaBBasHaesäEii
I

— Németország hiteiéi 
- »xportárukbót akarják 
'kötvények elmaradt kam aj 
lentik: Pénzügyi körök 
Németország hitelező állá 
tek aziránt, hogy az elsfl 
rán német exportáruk ál 
kötvények elmaradt ken| 
hessék.

— Dr Olsvanger Mail 
$ atlan érdeklődéssel várj 
zsidósága dr Olsvanger 
hó 13—14-re esik. 13-áii 
nagy meeting keretében 
«art előadást dr OlsvangJ 
házban 11 órai kezdettel 
órakor az Avoda Klubbal 

|j csoportja és a Wizo feli 
Olsvanger tiszteletére. Hl 

I az Avoda Klubban Mózel 
tekezletét adja elő a kitül 
látható, hoey minden renl 
zönség legszélesebb köreil 

I lett lesz megtartva. A bJ
— A munkások vissza 

I nak vásárolni a temesvJ 
Tudósítónk jelenti: Ismeri 
amikor az egységes sza| 
oszlatták, a munkásság

I
I otthonát, mely az ország 
I épülete, üresen áll. A '

I «faár több terv merült fi 
S uálják az értékes épületi 
I men tudtak a kérdésben! 
S a munkásságnak egy del 
■ dr Coman Ágoston po'gál 
I kérte, hogy adják vissza J 
■ kásin tézményeknek. A| 
I hajlandók 15 évi részlet!

I
I elvett épületet, csnkhogvI 

I tulajdonába mehessen azl 
ígéretet tett, hogy kedv! 
dést a belügyminiszterivé 
de kijelentette, hogy csal 
iurális célokra hajlandó j 
delkezésére bocsátani az |

Orverok, m
Minden magyar, német, 
;revt ég könyv megrende' 
^faágénál Cluj. A lapok 
a kiadótól. Fiér jen in gye 
tói Cluj, jelezve, moly

1



>. JAN ü AK 12.

|hAZ MŰSORA:
Ma éjjel szabad va- 

|nagysikerü opereitjS- 
i'äras előadása.)

Ic„
búnygzerekn- (Lehár 
lelsö ölesé heiyéme

r. a kislány,

Osnaih Haiéwy, a 
elöadómüvésimű éí 

|e, teljesen uj müaor- 
röndu. palcaztia&i hi- 
ilokkal és táncokkal 
ikkal.

fcíi \ Mi SÓBA
(Iskolai matiné) i

|(Este): Svanda a ctu- 

p.áűnő.

Jó MŰSORA :
Telefon 10

tkor, vasárnap 3, 6 é* 
isor: I. Zsuzsi rendet 
B ószerepekben: Szőke, 
ierer. n. A rémület 
dráma. Főszerepben:

órakor: I. Zsuzsi rec- 
rémület háza.

'SEK

sző 2 lei. vastagabb 
hb apróhirdetés 20 tojf, 

■százalék kedvezmény, 
lére fizetendő. Jeligét) 
Ibitnnk, ka portőbélyeg 
live van.
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HÍMÜL
— Újabb zavargások voltak Barcelonában. 

UAjridból jelentilt: Barcelonában a, szélső­
ségesek uj zavargások inszcenálásávai pró­
bál koznak. A külvárosokban több támadást 
intéztek rendőrcsapatok ellen s üzleteket is 
Selfosztottak.

— Körforgalmi villamosok Temesváron. 
Temesvárról jelentik: A városi villamojüzem 
elhatározta, hogy a nyáron körfogahni vil- 
amosjáratokat léptet üzembe. Amint az itlő 
myhül, a keresztsikeneket le is fektetik. A 
.munkálatokhoz a kellő tökét már biztosítot­
ták. Ezzel Bukaresten kívül, Temer/ár az 
egyetlen romániai város, amely körforgalmi 
villamost vezet be.

Sí», szombaton a ROYAL sláger-mozgóban:

Folyik a tánc, folyik a vér
operett vüágsláger.

— Rövid hírek midenünnen. Toidóból je- 
íentik: Jokohamában több mint ezer személy 
,-érhasban megbetegedett. A járvány különö­
sen sok gyermeket döntött ágyba. A halálo­
sások száma megközelíti a százat. ■— Bom- 
bayben a katolikus hinduk passziójátékot 
rendeztek, amelynek nagy közönségsikere 
van. — A budapesti Magyar Nemzeti Színház 
a közeljövőben munkáséi öadások rendezésére 
készül. Minden vasárnap délelőtt klasszikus 
4s modern darabokat fognak előadni a buda­
pesti munkásságnak. — Rupprecht bajor her­
ceg Sárvárra érkezett Ferenc bajor herceg 
meglátogatására. — A losangelesi bíróság 
"m>v. perces tárgyalás után kimondotta Doug­
las Fairbanks és Mary Pickford házasság- 
;jontó perében a válást. A hontóitélet elhang­
zásakor a jelenlevő Mary Pickford sírva fa­
xait. Fairbanks nem jelent meg, mert jelen­
ig Svájcban tartózkodik.

— Több magasállásu cseh köztisztviselőt le 
akarnak tartóztatni, mert visszaéléseket kö­
vettek el. Prágából jelentik: Vasúti és más 
középitkezéseknél elkövetett szabálytalansá­
gok miatt vizsgálat van folyamatban. Úgy 
hirlik, hogy több magasállásu köztisztviselőt 
letartóztatásba akarnak helyezni.

— Bojiu Victor, a modern téritő. Az 
alábbi kis történetet nemcsak mint egy­
szeri! riportot, de mint kortörténeti doku­
mentumot adjuk közre. Hátha száz év 
múlva kezébe kerül majd egy történésznek 
az Uj Kelet sárguló főliánsa és megálla­
pítja belőle, hogy milyen magasztos prob­
lémák is foglalkoztatták 1935-ben a világ 
ifjúságát. Bojiu Victor 10 éves lugosi ki.j- 
fiu összeveszett a mostohaanyjával. ®déd­
apja nem adott igazat neki és ezért Vik­
tor elkődorgott hazulról. Vagy öt bánsági 
faluba tért be vándorlás közben, minden­
ütt jelentkezett a községházán és bejelen­
tette, hogy 1—2 lejes beléptidijak mellett 
előadásokat akar tartani a -— gáztamn- 
dás elleni védekezés módjáról. A bíráknak 
megtetszett az ajánlat és mindenütt a köz­
ségháza nagytermében tartott a gyerrr.Jt 
szakszerű és páratlarf szellemi fejlettségről 
tanúskodó előadásokat. így érkezett faiu- 
ról-falura járván, Temesvárra, ahol a 
rendőrségen kijelentette, hogy előadást 
akar valahol tartani. Mikor megkérdezték, 
hogy mi a célja, ezzel a dologgal, igy fe­
lelt: Krisztus is gyalog indult el az >gtt 
terjeszteni és raa van olyan fontos ese­
mény az ember életében a gázvédclcm^e 
való oktatás, mint akkor a hítprédikálása. 
A nyilteszü, önkéntes propagandistát c: - 
nek ellenére hazatoloncolja a rendőrség 
Lúgosra.

Hevesi Piroska kiváló zongoraművésznő 
játsza e hó 13-án, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor a Román Operában itt először Tschai- 
kowsky hatalmas, gyönyörű B-moll koncert­
jét az Opera zenekarával és Negrea profesz- 
szor vezénylete mellett. A zenei eseménynek 
ígérkező matinéra felhívjuk a közönség fi­
gyelmét, amely — hogy mindenkinek hozzá­
férhető legyen — olcsó helyárak mellett lesz 
megtartva s amelyen egy Moznrt-szimfónián 
kívül még Vasile Isaac román zeneszerző egy 
szimfóniája is bemutatásra kerül.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket fromlott ételek okoznak — te­
hát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés 
előfordulásakor — a gyorsan ható termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz azonnali 
használata rendkívül fontos segédeszköz.

— Helyreigazítás. Az Uj Keletnek a NíB 
szatmári konferenciájáról szóló cikkében Le­
védés folytán tudósítónk arról számolt be, 
hogy Rubin Sándor (temesvári NIB tag) 
felszólalásában visszautasította volna azt a 
vádat, mely a NIB ülésen elhangzott és 
amely a MizrácM szervezetnek a csertifiká- 
tok árubaboesátásával foglalkozott volna — 
Ezzel szemben tény az, hogy Rubin Sántít r 
NIB-tag, a Mizráchi ifjúsági vezetője az 
összifjuság szempontjából általánosságban 
foglalkozott az elhangzott, de minden alapot 
nélkülöző vádakkal, mintahogy a vádak is 
nem egy kimondott szervezet, hanem általá­
nosságban hangzottak el.

— Ma este zsidókórházi bál. Ma este 19 
órakor ismét megnyílnak a Kereskedelmi 
Kamara uj helyiségei, hogy helyt adjanak 
annak az előkelő közönségnek, mely a Jő 
cselekedet tudatával egy éjszakára, mely 
minden bizonnyal a késő hajnalba fog bele­
nyúlni, feledi a mindennap gondjait, hogy a 
jókedvű fiatalság mulatságában, gyönyörköd­
ve saját magának is élvezetet szerezzen. Az 
elsőrangú márkát jelentő kórházi bál hirne- 
neve kezesség arra, hogy ez a bál minden 
tekintetben sikerülni fog, úgy a jelentkezik 
nagy számát, mint a kitűnő zenét, elsőrangú 
büffét illetőleg és nem utolsó sorban r.z 
anyagi eredményt is, mely azt az intézményt 
segíti elő szent feladatában, mely munkássá­
gával már rég beírta Erdély közönségének 
szivébe a nevét.

— Eljegyzés. Biener Ilonkát Álba Júliáról 
eljegyezte Stauber Izidor Tasnád. Minden 
külön értesítés helyett.

— Ivanovic! és Buruttia kisasszony román 
pilóták repülőgépét Konstantinápolyban ja­
vítják. Konstantinápolyból jelentik: Ivanovici 
és Bumaia kisasszony pilóták repülőgépe a 
török hadsereg aerodromjában van javítás 
alatt. Kairóból várnak szerelőt, majd a gép 
tovább folytatja útját.

é$ az összes velejárd kell». 
pfHfpségek , mell., há*. A 
fejfájások. Ideges zavarok it 
■ láz, oly szerrel gydgyif6Re 
dók, amely mindezekre heft 
csökkenti e lázat, enykW » 
fájdalmakat ás megnyugtatja 
ei idegeket. E teljes határé, 
aesség ctak egyetlenegy 
g vdeviis? ben van meg ás es as

flEVPALGItlE
JURIST

— Marpe Lanefes teadélután. A Ma-pe 
Lanefes e heti teadélutánja — szép anyagi 
siker mellett — Goldmann Béláné rendezé­
sében zajlott le a Mátyás étteremben,

— Pasteur jubileumának bukaresti ünnep­
ségei. Bukarestből jelentik: A Col-tea-kórház 
amfiteátrumában felemelő ünnepségek köze­
pette ünnepelték meg Pasteur jubileumát. A 
kormányt az ünnepségen Costir.escu egész­
ségügyi miniszter képviselte.

|53ÁGí.
ignagyobb titektartáa- 

I.: nyel közvetít •
fc: vi őssel '-sfcea#

Ufcif. Fenllasod- 119-

|ts doktori diplomával 
: keres. Tökéletese» 
ír és német nyelvet, 
meg: “ jeligére a ki­

Iskolások előkészítését
t Cím a kiadóban.

teljesen ííiüönbeiáratu
k.eg zongorahasználat-
pban.

ll <- .-r. j par-
ccai) irodának esetleg 
lő. Értekezni Lébéknél 
léc; irodában Sir. Via-

-f vauiéin Jüdin mű­
iül1 sofort Stellung, 

(i.drvsse: Frau Ferenczy 
6. (Lépcső ucca )
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Ferdinand utón vaey 
ben. Cim: S. A. Auto- 
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n für Rumänien für 
berrmark wird in Zah­
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ídandóan nyitva maraä 
légeinek kívánságára ® 
itáriuH étterem Kolosa- 
j il az udvarban), ahoi 
LxavVott vezetése elat* 
{ ételek késeinek 

ételek.

— Németország hitelező államai a német 
rxportárukbói akarják megkapni a Yoang- 
kötvények elmaradt kamatait. Londonból je­
lentik: Pénzügyi körök információi szerint 
Németország hitelező államai lépéseket tet­
tek aziránt, hogy az elszámolási eljárás so­
rán nemet exportáruk átvételénél a Young- 
kolvények elmaradt kamatait birtokba ve­
hessék.

—■ Dr Olsvanger Marosvásárhelyen, l’á-
átlan érdeklődéssel várja Marosvásárhely 

zsidósága dr Olsvanger látogatását, amely f. 
hó 13—14-re esik. 13-án, vasárnap délelőtt 
nagy meeting keretében Unser Werk címmel 
'art előadást dr Olsvanger, a Zsidó Kultur- 
házban 11 órai kezdettel. Vasárnap este 9 
órakor az Avoda Klubban az EZsNSz heiyi- 
vsopertja és a Wizo feketekávéestet rendez 
Olsvanger tiszteletére. Hétfőn este 9 órakor 
az Avoda Klubban» Mózes cimü irodalmi ér­
tekezletét adja elő a kitűnő szónok Előre­
látható, hogy minden rendezvény a zsidó kö­
zönség legszélesebb kör-einek részvétele mel­
lett lesz megtartva. A belépés díjtalan!

— A munkások vissza akarják magú« 
nak vásárolni a temesvári munkásotthont. 
Tudósítónk jelenti: Ismeretes, hogy 1929 óia 
amikor az egységes szakszervezeteket fel­
oszlatták, a munkásság temesvári munkás­
otthonát, mely az ország legszebb hasonló 
épülete, üresen áll. A város vezetőségében 
már több terv merült fel, hogy mire hasz­
nálják az értékes épületet, eddig azonban 
nen tudtak a kérdésben dűlőre jutni. Most 
a munkásságnak egy delegációja jelent meg 
dr Coman Ágoston polgár mesternél és azt 
kérte, hogy adják vissza az épületet a mun- 
kásintézraényeknek. A munkásszervezetek 
hajlandók 15 évi részletben] visszafizetni az 
elvett, épületet, csakhogy ismét a munkásság 
tulajdonába mehessen az át. A polgármester 
ígéretet tett, hogy* kedvezően fogja a kér­
dést a belügyminisztériumhoz felterjeszteni, 
de kijelentette, hogy csak népjóléti vagy kul 
túráiig célokra hajlandó a munkásság ren - 
ítélkezésére bocsátani az épületet.

Orvotok, mérnökök!
linden magyar, német, francia, angol folyó* 
•rf-- ég könyv megrendelhető és előfizethető 
benagen ál Club A lapokat közvetlenül kapja 
* kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tói Ciuj, jelezve, mely szakma érdekli.

— Újabb kommunista per a kolozsvári 
hadbíróság előtt. Alig fejezte be a kolozsvá­
ri hadbíróság a lázadó kommunista elítéltek 
bünperének tárgyalását, már is újabb kom­
munista vádlott állott államellenes izgatás 
vádjával a katonai bíróság előtt, A vádlott 
Szöcs Béla, lakatos, volt CFR munkás, akit 
egy évvel ezelőtt a rendőrség titkos ülésén 
lepett meg, amikor Metiu Joanual, Popa 
Emillel, Bóján Pállal együtt megbeszéléseket 
folytatak egy Dobat nevezetű, ugyancsak 
CFR munkás lakásán. Az ülés résztvevőit, 
mind letartóztatták Szőcs kivételével, aki 
egy óvatlan pillanatban kiszakította magát 
az őt őrző rendőrközegek karjai közü. és 
kiugrott az ablakon. A többi munkásokat bi- 
zonyitékok hiányában annakidején szabad­
lábra helyezték később azonban újra letar­
tóztatás! végzést adtak ki ellenük és elfog­
tak egy Magyarosi nevű CFR munkást is, 
Metiut, Popát és Szócsőt azonban nem talál­
ták meg. Magyarosinál röpcédulákat talál­
tak, amelyekről azt mondta, hogy egy 
Szűcs nevű embertől kapta. A hadbíró,«ág 
tavaly februárban foglalkozott az üggyel és 
úgy az elfogott, mint a sziikésben levő vád­
lottak ügyében Ítéletet hozott. Szócsőt, Me­
tiut és Popát In contumaciam 5—5 évi fog­
házra, 50—50 ezer lej pénzbüntetésre es 10 
—10 évi politikai jogvesztésre ítélték. Ké­
sőbb elfogták Popát és Metiut. külön-külön 
letárgyalták az ügyüket és Metiu büntetését 
a hadbíróság megsemmisítette és felmentet­
te, Popa büntetését pedig egy évre szállítot­
ta le. Szőcs a mai tárgyaláson a hadbivéság 
előtt tagadta bűnösségét és kijelentette, 
hogy azon az ülésen, amelyen elfogták, ne.n 
tárgyaltak áliamellenfcs dolgokról és nem ó

volt, aki Magyarosinak röpcédulákat adott. 
Kihallgattak több tanút, akik a vádlott állí­
tásait támasztották alá, majd kihallgatták 
Gruia Enache és Mandrutiu Juliu detekti ve­
ket, akik azt vallották, hogy Szőcs ismert 
kommunista, aki már többször volt elitelve 
hasonló bűncselekményekért. A tárgyalás fo­
lyamán igen éles viták folytak le az elnök 
s a védelem között és az elnök többször mc” 
voalta a szót az ügyvédtől. Negulescu királyi 
vádbiztos 5—10 évig terjedő börtönbüntetést 
kért a vádlottra, mig a védelem enyhe bün­
tetést kért. A hadbíróság végül 2 évi és Hat 
havi börtönre, 5000 lej pénzbüntetésre él 5 
évi politikai jogvesztésre ítélte Szőcs Bélát.

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandolalobnál, fülkatarrusnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatásnál na­
ponta fél pohár természets „Ferenc József" 
keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomor- 
bélcsatomát alaposan kitisztítja és desinfi- 
ciálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést 
biztosit.

— Pordea Lívia és Max Anschnitt házas­
ságot kötöttek. Pordea Lívia, Pordea Au­
gustin kolozsvári képviselő leánya szerdái! 
este a hunyadmegyei Kalán községben Ma* 
Auschnittal a Resica vezérigazgatójával há­
zasságot kötött. Max Auschnitt tanúja az es­
küvőn Virgil Madgearu, volt kereskedelmi 
miniszter, a mennyasszooy tanúja pedig Ri­
chard Franasovici közlekedésügyi miniszter 
voltak. Az esküvő a legszűkebb körbon zaj 
lőtt le és csak a meghívott vendégek vettek 
részt rajta. Az esküvő után az uj házasok 
külföldre utaztak.
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— CUR SALOM JEGYZŐK FIGYELMÉBE! 
Az utóbbi hetekben egész Erdélyt bejárba 
a Cur Salom ügy kedvező elintézésének Mrr 
A Cur Salom ügy miatt éveken keresztül 
egyes Keren Hajjeszod jegyzők, sőt cionisták 
is szüneteltették a cionista munkát és K - 
ren Hajjeszod hozzájárulásaik fizetését, 
az abuzus most a Cur Salom ügy rendezésé­
vel véglegesen megszűnik, amelynek jő ki­
hatásait minden bizonnyal az ezévl KH kn u- 
pány lefolytatása alkalmával is tapasztó brf 
fogjak.

— Eljegyzés. Krémer Rezsinké url-á ud 
Sarmasel eljegyezte Heisikovits Lajos, a 
Fratii Heisikovits cég beltagja. Minden kü­
lön értesítés helyett.

— A Zsidó Nőegylet folyó hő 13-än 1 mi­
után 5 órakor rendezi a Palace termében 
teadélutánját. Elnökség.

— A washingtoni kongesszusban nagy 
többsége van az inflációs tábornak. Lon­
donból jelentik: Érdeklődéssel várják a kong­
resszus állampénzügy-polltikai döntéseiről 
esedékes híreket Washingtonból. Változatla­
nul fennáll az a meggyőződés, hogy a kong­
resszusban többsége van az inflációs tábor­
nak.

— Eljegyzés. Fried Giziké Tekeháza (Cseh­
szlovákia) és Riedermann Miksa a szatmári 
Brith Hanoár Hamizrachi elnöke jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

— Lebontják a temesvári irgalmaso ; kór­
házát és templomát. Tudósítónk jelenti; A 
temesvári interimár bizottság elhatározta, 
hogy az I. kerületet az V.-ikkel köti össze rs 
ezért a két kerület közötti 10—15 egy két 
emeletes házat kisajátítja és lebontja. A 
határozat Temesváron élénk feltűnést kel­
tett, mert ebben a házcsoportban van, az 
irgalmasok kórháza és temploma Is, még 
egészen jó állapotban. Különösen azért kifo­
gásolják az intézkedést, mert Temesvár 
kórházi viszonyai állandóan panaszra adnak 
okot és nem valőszinü, bármilyen jól is fi­
zesse meg az épület árát a város, hogy az 
irgalmasok uj kórházat tudnának építeni a 
régi helyébe. , (
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Január 15-ig felfüggesztik a Népszövetség rendkívüli ülésszakának ülésezéseit

A Népszövetség ma Európa sorsára 
döntő tanácskozásokat kezdett meg

Februárban következik be a döntő fordulat a fegyver­
kezés ek kérdésében

A íaifeachí értekezlet a Marseille! merénylet és a római megegyezés 
ügyével foglalkozott

Genf, január 11. A népszövetségi tanács 
rendkívüli ülésszaka ma délben megnyílt. 
Az uj ülésszak elnökéül Tevfik Eüzsdi Áras 
bej török külügyminisztert választották 
meg. A nyílt ülést megelőző zártülésen 
többek között tárgyalták Abesszíniának 
Olaszország ellen intézett panaszát, az 
olasz Szomáli földi határvidéken történt 
támadás miatt. Abesszínia képviselője beje­
lentette, hogy nem ragaszkodik minden kö­
rülmények között ahhoz, hogy a tanács a 
panaszt már nem ezen az ülésszakon le is 
tárgyalja. Népszövetségi körökben Abesz- 
szinia képviselőjénk ezt az engedékenysé­
gét azzal magyarázzák, hogy Mussolini 
tegnap fogadta Abesszínia római ügyvivő­
jét és vele tárgyalásokat folytatott.

A Népszövetség rendkívüli ülésszakának 
mai ülésén az elnök kegy ele tes szavakban 
emlékezett meg Adachi volt japán nagykö­
vetről, a hágai nemzetközi bíróság elnöké­
ről, majd Litvinov előterjesztését hallgat­
ták meg a motoros hajók számának lehető 
korlátozása kérdésében, mivel beigazolást 
nyert, hogy az olaj-fütőanyagok beszeny- 
nyezik, még pedig nagy körzetben a ten­
gert, ami káros kihatással van a halállo­
mányra. A tanács mai ülésén a kisantant 
delegátusa még nem vett részt, mivel a 
három külügyminiszter Leibach felől még 
csak most van útban Genf felé.

A rendkívüli ülésszak megnyitó ülésén 
részt vettek Laval francia külügyminisz­
ter, Aloisi báró olasz főmegbizott és Sir 
John Simon angol külügyminiszter, vala­
mint Eden angol főpecsétőr.

Az as goi külügyminiszter csak a tanács­
ülés megnyitó ülésén vesz részt, majd le­
folytat néhány magán megbeszélést és ez­
után visszatér Londonba, hogy résztvehes- 
sen a kormány minisztertanácsi ülésén. 
Ezen feiül Sir John Simonra hárul az a 
feladat is, hogy előkészítse Flandin francia 
miniszterelnök és Laval külügyminiszter 
londoni látogatását.

Január 15-ig megszakítja
ülésszakát a népszövetségi
tanács

Genfben, a népszövetségi tanács mai 
rendkívüli ülésszakának megnyitó ülésével 
kapcsolatban úgy tudják, hogy a tanács 
a mai megnyitó ülés után január 15-ig, 
amikor a saarvidéki terület sorsa kerül be­
ható megvitatásra, megszakítja ülésezését. 
A nemzetközi politikában szerepet játszó
körök minden érdeklődése éppen ezért a
fődelegátusok küszöbön álló magánmegbe­
szélései felé fordul. E magánbeszélésekkel 
kapcsolatban diplomáciai körökben azt a 
meggyőződést hangoztatják, hogy a Genf­
ben most meginduló diplomáciai eszmecse­
rék nagy hatással lesznek az európai kül­
politika jövő fejlődéseire.

Genfben az a vélemény alakult ki, hogy 
a fegyverkezések kérdésében februárban 
következik be a döntő fordulat, amikor 
Norman Dawis amerikai főmegbizott már 
újra Genfben lesz.

A rnarseillei merénylet ügye

A Temps párizsi tudósítása szerint a 
Genfbe megérkezett Kánya Kálmán és 
Eckhardt Tibor magyar főmegbizottak ter­
jedelmes emlékiratot készülnek átadni a 
rnarseillei merénylet ügyében Magyaror­

szágon lefolytatott vizsgálatról a népszö­
vetségi főtitkárságnak. A lap azt a remé­
nyét fejezi ki, hogy a magyar kormány 
megfelelő megtorló intézkedéseket hozott 
és ezzel lehetővé teszi a népszövetségi ta­
nácsnak, hogy a panasz-ügyét egyszers- 
mindenkorra levehesse a napirendről.

A Temps konciliáns hangjával ellentét­
ben a Havas-ügynökség Eckhadrt Tibor­
nak Genfbe való érkezése alkalmával alá- 
hangsulyozza, hogy nemzetközi körökben 
kínos feltűnést keltett Eckhardt Tibornak 
egy bécsi konferencián elmondott beszéde, 
amelyben élesen kikelt a kisantant és Fran 
ciaország középeurópai politikája ellen. A 
támadások rendkívül káros benyomást kel­
tettek. Az ügynökség levelezője megálla­
pítja, hogy ez a beszéd egyáltalában nem 
tükrözi vissza a konciliáns magatartást, 
amelyet a nemzetközi közvélemény elvárt 
a magyar kormánytól, a rnarseillei me-

} rénylet után.
Egyidejűleg a párizsi lapok azt az izgal­

mat keltő hirt közlik, hogy a rnarseillei 
rendőrség chiffre-kulcsa eltűnt. Hivatalos 
helyen igyekeznek csökkenteni az eltűnés 
jelentőségét. Senki sem tudja bizonyosan, 
hogy lopásról van-e szó, vagy hanyagság­
ról.

A laibachi értekezlet

Jelentette az Uj Kelet, hogy a kisantant 
három külügyminisztere: Jeftics, Titulescu 
és Benes a római megegyezés ügyében teg­
nap értekezletre ültek össze a jugoszláviai 
Laibachban. Az értekezlettel kapcsolatban 
Belgrádból azt jelentik, hogy a kisantant 
külügyminiszterei Laibachban a római 
megegyezéssel és a rnarseillei merénylet 
népszövetségi tárgyalásán követendő ma­
gatartással foglalkoztak.

A kisantant három külügyminiszterének

Román sportolók csak miniszterelnökségi 
engedéllyel mehetnek külföldre

Az athéni kudarc és a romén repülők fiaskóiénak következményei

Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az Uj Ke­
let tud.) Kormánykörökben megbeszélés tár­
gyát képezte a mód, ahogyan az utóbbi idő­
ben egyesek a román sportot a külföldön 
képviselték. Dumitrescu és Frimrn repülő­
út ja szerencsétlenséggel végződöt, amelynek 
az egyik pilóta áldozatául is esett. Ugyan­
akkor Ivanovici hadnagy és Buraaia kis­
asszony próbálkozása is kudarccal végződött, 
géphiba folytán leszállásra kényszerültek. 
Másrészről az ország válogatott futballcsa­
pata kínosan rosszul szerepelt Athénben és a 
játékosok és kísérők nemcsak sportszempont­
ból, hanem egyébként! viselkedésükkel is sok 
jogos kritikára adtak alkalmat.

Kormánykörökben arra a meggyőződésre

jutottak, hogy az ilyen szereplések az egész 
ország presztízsére kellemetlenül hatnak 
vissza. Éppen ezért elhatározták, hogy a mi­
niszterelnök mellett hivatalt létesítenek, 
amelynek feladata a külföldre készülő román 
sportolók helyzetét felülvizsgálni és az utat 
csak abban az esetben engedélyezni, ha a kér­
vényezők elegendő erkölcsi és sportszem­
pontból is kielégítő garanciát fognak képvi­
selni arra vonatkozólag, hogy szereplésük 

nem hoz szégyent az országra.
Ezzel kapcsolatban a légügyi miniszter 

táviratilag megtiltotta Ivanovici hadnagynak, 
hogy folytassa útját a Keleten és utasította, 
hogy mihelyst gépét kijavították, azonnal 
térjen vissza az országba.

Fúzió készül Goga és Cuza professzor között?
Egy máramarosi pap levele és a Dreptatea érdekes leleplezése

Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az Uj 
Kelet tud.) A Dreptatea jelentése szerint 
gogista körökben hire járja, hogy köze­
lebbről tárgyalások indulnak meg Goga és 
Cuza professzor között, egy uj antiszemita 
párt létesítése irányában, amely az álta­
luk vezetett két politikai csoport fúziójá­
ból keletkezne. Goga pillanatnyilag a terv 
megvalósításának lehetőségeit tanulmá­
nyozza. Az uj szervezet elnöke Cuza pro­
fesszor lenne, mint a romániai antiszemita 
mozgalom kezdeményezője, mig a tényle­
ges vezetés Gogát illetné meg. Az egyik 
gogista lap legutóbbi számában egy mára- 
marosi pap levelét közli, amely félre nem 
érthető célzásokat tartalmaz a fúziós ter­
vekre vonatkozólag. „Azon a napon — Ír­
ja a lelkész — midőn Goga és Cuza egye­
sülnének, az összes politikai pártok el fog­
nak tűnni , az ország ismét megtalálja lel­
kesedését és volna miért reménykednie 
egy jobb holnapban. Ellenkező esetben 
nincs mi visszatartsa a lelkek elcsüggedé- 
sét.“

Mint ebből a levélből kitűnik, Goga 
őszintén óhajtja a fúziót az antiszemita 
ligával, annál is inkább, minthogy pártja

ma már nem igen több egy cégtáblánál és 
kifizetetlen tagságid!j-nyugtáknál. Kérdés 
azonban — fejezi be cikkét a Dreptatea — 
hogy ez a terv megvalósítható lesz-e, mi­
után egyes cuzisták, különösképpen Geor­
ge Cuza és dr. Trifu ellenzik a fúziót.

A magyar mágnások mozgalmat 
indítottak a felsőház jogainak 

kiszélesbitéséért

Budapest, január 11. A felsőház mág­
nástagja között mozgalom indult meg az­
ért, hogy a felsőház jogait alkotmányos 
utón szélesbitsék és hogy jogában legyen 
a költségvetést a parlamenthez visszautal-

Öf halálos áldozata van 
a törökországi föld­

rengésnek
Ankara, január 11. A néhány nappal ez­

előtti földrengésnél 364 lakóház omlott össze. 
922 pedig súlyosan megrongálódott Törökor- 
szág területén. A halálos áldozatok számi r, 
a sebesülteké 14.

tanácskozása a mni napon véget ért, ahois- 
nan Titulescu, Jeftics és Benes együtt 
utaztak tovább Genfbe.

Varsói jelentés arról számol be, hogy 
Beck lengyel külügyminiszter betegség* 
miatt nem utazhat Genfbe a Népszövets^ 
rendkívüli ülésszakán való részvételre,

Newyorki jelentés arról számol be, hogy I 
a brazíliai szenátus külügyi bizottsági k 
kimondja, hogy nem tartja kívánat osnali I 
Brazília visszatérését a Népszövetségbe.

A pénznemeit stabilizációja-1 
nak kérdése.

Egyes londoni lapok értesülései szerint j 
Flandin és Laval londoni látogatása során I 
a leszerelési és fegyverkezési kérdéseken ’ 
kívül meg fogják vitatni a pénznemek , 
stabilizációjának lehetőségét is. A franci» I 
miniszterelnök régóta ismert álláspontja i 
az, hogy a valuták állandó érték-ingadozá- g 
sa nagy akadálya a külkereskedelemnek. I 
Azt óhajtaná elérni, hogy a valuta kiegyen-1 
litő alapokat is vegyék igénybe, hogy * 1 
hullámzás elkerülhetővé váljék. Angol hi-1 
vatalos helyen ezzel szemben kétségtele- fi 
nül rá fognak mutatni arra, hogy a fon- ] 
tot mindaddig nem rögzíthetik meg, amíg I 
ezt a dollárral kapcsolatban Amerikában 1 
el nem határozzák és amig a külkereske- B 
delem fel nem lendül. Ezt a felfogást fej-1 
tete ki legutóbb is Montague Norman, ati 
Angol Bank kormányzója Bázelben. & | 
jegybankok vezetőinek értekezletén.

Genf január 11. A Népszövetség pénz­
ügyi bizottsága ma Magyarország állam- L 
pénzügyi helyzetével foglalkozott.

Bársony Rózsi
világsikere után ismét a színpad oi: 

Naponta az

Én és a kisőcsém
kettős címszerepében a budapesti

Fővárosi Operett- 
színházban

Ä Kasp! tengeren a vihar el­
ragadott 89 halászt, de meg­

mentették őket
Moszkva, január 1.1. A Kaspi-tenger pari­

ján a vihar elragadott 89 halászt, akik sz 
egyik halász-koliektiva tagjai. A halászokat 
bárkáikon elzárták a tengeren képződő'* 
jégtorlaszok. Moszkvából repülőjárat indult 
a tengerre, mely órákon át tartó fáradozó* 
után megmentette a hajótörötteket.

Kommunista-propaganda 
miatt letartóztatták a Daily
Express bécsi munkatársát
Becs, január 11. Scheu Frigyest, a Dahy 

Express bécsi munkatársát kommunista tizei 
mek gyanúja miatt letartóztatták. A laká­
sán talált terhelő propaganda-anyagról az 
állítja, hogy csak tájékozódásképpen lias* 
riálta cikkei megírásánál.

Schuschnigg nagy beszédet 
mondott a Németországgal 

való együttműködés 
lehetőségeiről

Bécs, január 11. Schussnigg kan cellát. 
néhány proeminens politikai vezető szemé­
lyiség jelenlétében nagy beszédet tartott, 
melyben az osztrák helyzetet és a Német­
országgal való együttműködés lehetőségeit 
ismertette.

FRATERNITY S Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Sirada Baron L. Pop 1°- 

Telefon: 9-77.

CENZÚRÁT

Taxa postaiä j 
plátite ín niun. <
No. 234713/929. j

10. Telefon: 9-77. pJ 
Havonta 110, négy 
évre 600, egészévr< 
földre: Havonta 2 
félévre 12, egészévr 
detések díjszabás szel 
KELET“ az erdélyi é<l 
dóság egyetlen poiiíill 
Cikkeink utánnyomásál 
rás megjelölésével en|

. V'

Xüécétek

Azt hittük, hogy Í rj 
áramlatnak ruár régen j 

Ar. erdélyi zsidóság 
már keresztül, támadási] 
giai harcok, vallási és 
sek játszódtak le 15 év| 

Az ember szinte elfelf 
egy csoport, mely kivü! 
tokon s mely úgy gond| 
dóság sorsából adódó ös 
hogy boldogan egy' máj 
rohan.

Ma már az egész vili 
úgynevezett írott törvén] 
rek tudatába begyökerei 
dött, hogy' a zsidóság 
nép.

Ezt vallották legutóbbi 
lenkezése dacára. Hitleif 
mentek, hogy- a vaiiási 
faji hovátartozását még| 
is kutatgatják.

Furcsának és korszeri| 
hogy még 1934-ben is at 
ilyen egyáltalában nem 
célravezető módon aka| 
megszabadulni.

Temesváron 173, SzatJ 
át 1934-ben.

A zsidóság egy általába 
férések miatt.

A zsidóság számára 
távozása csak erősödést) 

A tragikus ebben csald 
ezek az emberek elhagy! 
nemzetiségük gettóbéiyel 
fogják viselni, mint az 
re átrétegeződő és a mid 
boldogtalanság alól a fe 
vő zsidóság.
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Világtörténelmi jelentől 
Ma járulnak a tizenöt! 

ségi kormányzás alatt áll 
az urnákhoz, hogy dönt) 
vendő sorsa fölött.

E pillanatban nehéz 
tokba bocsátkozni a terű 
kintetében, mert hiszen uj 
az antihitlerista front: vei 
ama nézetüknek kifejez 
a Németországhoz való 
a statusquo fenntartása 
gében dönteni.

A propaganda mind| 
óriási arányú volt, ami 
szén ennek a népszavaza 
ténylegesen egzisztencia 
életre és halálra megy

A náci-németek meg v|
■ öl, hogy a Saar-terület 
metországhoz való rsa 1| 
dönteni, mig az antihitfi 
.»ct remélik, hogy legro 
osztják a vitás Saar-terü] 

Az erőviszonyok tőkéié] 
szükség ahhoz, hogy 
mérni a mai népszavazás] 
feljebb annak leszögez^ 
hogy a szimpíomák a 
csatlakozás javára mutat| 
még nem jelent száz sz 
got, mert meglepetések 
megeshetik az is, hogy 
•éri el az 51 százalékos! 
hanem esetleg az 50 vagjj 
liontján fog megrekedni.

Bárhogyan alakuljon 
vazás eredménye, az ned 
Set, hogy kihatásai hat! 
lesznek az európai polity 
a szavazók többsége Nérr 
megnyilatkozni, úgy HiilJ 
tileg kétségtelenül megerl 
han, viszont, ha a ném] 
elérni az 51 százalékos ti 
hétközi antithitlerista fr| 
megjavítani az egész vilá 

Ezek után természetes! 
véleménye visszafojtott 11 
ügyelemme! tekint a n::t| 
vazás, illetve annak ki.-ad


